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II. Károlu király 
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a linnek ellen - Amerika áliitólag 

kMérdésben - Sir Simon 
az alsóházban 

őielsége Dékelépé- 
sénck hatása a küllöldön 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) Az egész 
belga sajtó hatalmas cimü cikkekben 
számol be II. Károly király Őfelségé- 
nek a holland-belga békeközvetitési 
javaslathoz való támogató csatlakozása 
jelentőségéről. A belga lapok hang- 
sulyozzák, hogy egészen természetes 
is, hogy Románia - amely ország 
II. Károly király Őfelségének bölcs 
irányitása és a nemzet fejlődése és az 
ország virágzása érdekében kifejtett 
állandó és gondos munkája után - 
hallatni fogja szavát Hollandia és 
Belgium koronás főinek a béke meg- 
teremtésére tett közvetitő magatartá- 
sával kapcsolatosan. Annak a szeren- 
csés helyzetnek a következtében, ame- 
lyet Románia élvez szigoru és lojális 
semlegessége következtében, Románia 
bölcs uralkodója pillanatig sem habo- 
zott, hogy a maga részéről is támo- 
gassa Hollandia királynőjének és Bel- 
gium, királyának békeközvetitési aján- 
latát és ezzel elősegitse és alátámassza 
a béke megteremtésének lehetőségeit. 

SAJTÓVISSZHANG 

(LONDON.) (Reuter.) A nemzetközi 
sajtót a Hollandiának és Belgiumnak 
adott német válasz foglalkoztatja. A 
lapok cikkeiből kiderül, hogy e lépést 
különbözőképpen itélik meg. Vannak 
lapok, amelyek nyiltan hangoztatják, 
hogy e feleletet várni lehetett, viszont 
számos ujság hangsulyozza, hogy a 
visszautasitás kellemetlen meglepe- 
tést jelent azok számára, akik még 
mindig reméltek a békés megegyezés- 
ben. Különösen Angliában hatott 
kiábránditólag - irja az egyik sem- 
leges lap - mert ott már nyilt foga- 
dásokat is kötöttek a békére. A Daily 
Telegraph and Morning Post a vár- 
ható következményekkel foglalkozva 
attól tart, hogy 
ez után a felelet után valószinü- 
leg a legvéresebb küzdelem fog 
megkezdődni az ellenfelek között. 

Viszont a Daily Express szerint 
nem kell tulságosan nagy fontos- 
ságot tulajdonitani a visszautasi- 
tásnak, mert a Harmadik Biroda- 
lom egyre erősebben érzi a gazda- 
sági blokádot és igy átütő hadisi- 

kerre már maga sem számit. 
A francia lapok hasonlóképpen irnak. 
A Matin ugy véli, hogy 
a harc igazában csak most indul 
meg, de hogy hol és mily mérték- 
ben, azt tudni nem lehet, mert a 
Maginot- és a Siegfried-vonalak 
között szinte elképzelhetetlen a 

komoly támadás. 
A Paris Soir hangsulyozza, hogy 
Németország elutasitotta ugyan a 

maga részéről a béke gondolatát, 
de nagy katonai akciókat nem 
kezdeményez, hanem kedvezőbb 
alkalomra vár, amikor is ujabb 
ajánlatot tehet. Lehet, hogy Itália 
ujabb komoly békekisérletére 

számit, amelyet Anglia és Fran- 
ciaország sem fognak komolyabb 
mérlegelés nélkül visszautasitani. 

UJABB BÉKEAKCIÓBAN 

REMÉNYKEDNEK 

(HÁGA.) (Reuter.) Holland politikai 
köröket - amint az a tegnap reggeli 
sajtóközleményekből is kiderült 
nem érintette váratlanul Németország 
elutasitó válasza. Erre azok után, 
hogy Anglia és Franciaország mere- 
ven kitartottak eredeti követelésük: a 
németek által megszállt területek ki- 
üritése mellett, határozottan követ- 
keztetni lehetett. A holland kormány 

Felelős szerkesztő és igazgató: 

.JÖESTÉT!" Ujságkiadóvállalat R.-T. ] 

A YER ANTAL 

Mal számunk 8 oldal, ára 1 lel 

donos: 

ennek ellenére sem tartja reményte- 
lennek a helyzetet és már is megin- 
ditotta a diplomáciai tárgyalásokat 
Belgiummal ujabb ajánlat megtétele 
tárgyában. Van Kleffens külügymi- 
niszternek ugyanis az a véleménye, 
hogy Németország csak presztizs- 
kérdésből adott tagadó választ, miután 
Hitler kancellár reichstagi beszédében 
megszabta a feltételeket, amelyeket 
azonban Anglia és Franciaország el- 
fogadhatatlannak minősit. Ha ez való- 
ban igy van, akkor az amszterdami 
Telegraaf szerint még mindig mód 
nyilik arra, hogy az angol, francia és 
a német álláspontokat közelebb hoz- 
hassák egymáshoz. Anglia és Fran- 
ciaország ugyanis nem utasitották el 
határozottan a békeközvetitési ajánla- 
tot, mindkét államfő hangsulyozta, 
hogy amennyiben német részről ujabb 
ajánlat érkeznék, azt megvizsgálják, 
sőt Lebrun elnök határozottan ki is 
jelentik, hogy most a Harmadik 
Birodalmon van a sor. Ribbentrop 
külügyminiszter pedig, aki az eluta- 
sitó választ a berlini belga és holland 
követekkel közölte, nem mondotta azt, 
hogy nem hajlandó tárgyalni, csak 
annyit jelentett ki, hogy a kérdés 
jelenleg tárgytalan. Az ajtókat tehát 
egyik oldalon sem zárták be. Ugyan- 
csak a Telegraaf irja, hogy a most 
megindult holland-belga diplomáciai 
tárgyalásoknak célja III. Lipót királu 
ujabb hágai utjának előkészitése és 
nem lehetetlen, hogy az ujabb béke- 
akció számára sikenülni fog meg- 
nyerni Itáliát is. Ez pedig annyira 
sulyosan esnék latba, hogy kitérni 
előle sem a Harmadik Birodalom, 
sem a demokráciák nem, tudnának. 

Tanulmányozzák a helyzetet 
(AMSZTERDAM.) (Rador.) A Havas 

jelentése szerint a holland kormány 
jelenleg azt a helyzetet tanulmányoz- 
za, amely a holland-belga békeközve- 
titési javaslatra adott német válasz 
után alakult ki. A holland kormány 
elhatározta, hogy az uj helyzetet, 
amely a hadban álló felek nemleges 
válasza következtében keletkezett, 
tüzetesen és részleteiben is megvi- 
tatja a belga kormány illetékes részt- 
vevőivel. 

A NÉMET NEMLEGES 
VÁLASZ ANGOL VISSZ- 
HANGJA 

(LONDON.) (Rador.) A' csütörtöki 
angol lapok csak rövid megjegyzések- 
kel kisérik azt a választ, amelyet 
Németország a holland-belga békekö- 
tési javaslatra adott. Általában meg- 
állapitják, hogy a német kormány 
részéről nem is volt várható más 
válasz, mint a nemleges, elutasitó A 
News Chronicle vezércikkben álla- 
pitja meg, hogy Hitler kancellár gyors 
pályafutása során most ütközött elő- 
ször a semleges államok szilárd ellen- 
állásába. Mindaddig, amig a háboru 

ki nern tört, illetve Németország a 
háborut nem provokálta, egyetlen 
semleges állam sem tudott ellenállani 
Hitler vezér és kancellár törekvései- 
nek. Most azonban, amikor Német- 
országot leköti a Franciaország és 
Anglia elleni háboru, Hollandia, Bel- 

gium és a többi semleges államok is 
abba a kedvező helyzetbe jutottak 
hogy sikeresen szállhassanak szembe Imindeddig 

a Németország részéről fenyegető 
veszéllyel. Ennek a helyzetnek volt 
az eredménye az is, hogy Svédország 
meg tudta őrizni függetlenségét a 
kereskedelmi tárgyalások során Né- 
metországgal szemben. 

OROSZ VÁD A FINNEK 
ELLEN 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Tass táv- 
irati iroda Helsinkiből keltezett táv- 
irata élesen kifakad az ellen a Szov- 
jetellenes magatartás és birálat ellen, 
amelyet nemcsak a finn lapok gyako- 
rolnak, hanem finn politikai körök- 
ben is érvényesül - a Tass szerint 
- Anglia támogatásával. Mig a finn 
kormány ismételten azt hangsulyozta, 
hogy szeretne megállapodást kötni a 
Szovjettel és a tárgyalások félbesza- 
kitása csak időleges jellegü, addig a 
legélesebb hang nyilvánuli meg a 
Szovjet ellen. Finnországnak ez az 
eljárása egyszerü manőver, amellyel 
tévedésbe akarja ejteni a világ köz- 
véleményét. Ez kétségtelenül elárulja 
a finn köztársaság vezetőinek azt a 
szándékát, hogy nem is akarnak békés 
megállapodást létesiteni a Szovjettel. 

BIZAKODÓ VÉLEMÉNY 
FINNORSZÁGBAN 

(HELSINKI.) (Reuter.) Finn politi- 
kai körökben egyre derülátóbban ité- 
lik meg a helyzetet, mert remélik, 
hogy Oroszország tiszteletben fogja 
tartani az 1932. évben megkötött 
megnemtámadási egyezményt. Az is 
megnyugtatólag hat, hogy a Szovjet 

egyetlen katonai jellegü 
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intézkedést sem tett. A lapok a teg- 
napi államtanácsi üléssel foglalkozva 
megjegyzik, hogy a finn kormány a 
legrövidebb időn belül tájékoztatni 
fogja a lakosságot a finn-orosz hely- 
zet jelenlegi állásáról, hogy elejét 
vegye az elterjedt (kósza hirek hatá- 
sának. 

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK 
KÖZVETITENEK? 

(WASHINGTON.) (Associated Press.) 
Az amerikai sajtó változatlanul a leg- 
nagyobb érdeklődést tanusitja a finn- 
orosz kérdés iránt. A Newyork He- 
rald Tribuna azt irja, hogy 

a két kormány magatartása saj- 
nálatosan megmerevedett és igy 
alig van remény arra, hogy az 
ellentéteket megfelelő közvetités 
nélkül áthidalni lehetne. A közve- 
titésre pedig a legalkalmasabb 
lehetne az USA, ha a kormány 
ezt vállalná. A közvélemény min- 

denesetre ezt sürgeti. 

MIN ALAPSZIK MUSSOLINI 
POLITIKÁJA? 

(NEWYORK.) (Rador.) Az olasz 
rádióban Gajda, a kiváló lapszerkesztő, 
akit egyébként Mussolini legbizalma- 
sabb környezetéhez számitanak, rádió- 
beszédet mondott az Északamerikai 
Egyesült Államok részére. Gajda kije- 
lentése szerint Olaszországot a követ- 
kező célok elérése vezeti: Politikai és 
gazdasági összhang megteremtése a 
Balkánon, szabadság és az egyenlőség 
elvének érvényesülése a gyarmati kér- 
dések rendezésénél. „Az a hidegvér, 
amely a Duce politikáját jellemzi - 
fejezte be rádióelőadását az olasz lap- 
szerkesztő - az éberségen és a had- 
seregen alapszik." 

ROOSEVELT ÜNNEPI 
BESZÉDE 

(WASHINGTON.) (Rador.) Rocsevelt, 
az Északamerikai Egyesült Államok 
elnöke résztvett azon a nagyszabásu 
ünnepségen, amelyet Jefferson, az 
Északamerikai Egyesült Államok füg- 
getlenségének javasolója és a de- 
mokrata párt élharcosának emlékeze- 
tére létesitendő emlékmü alapkő leté- 
telével kapcsolatosan rendeztek. Az 
ünnepség során Roosevelt elnök beszé- 
det mondott és többek között kijelen- 
tette: 
- Jefferson éppen ugy élt, mint ml, 

a személyi diktaturák és az általános 
választó jog hiveinek egymás között 
duló harcai közepette. Ő éppen azt 
a hitvallást vallotta annak idején, 
amiben mi hiszünk: Az emberiesség 
közép uton haladó véleménye sokkal 
értékesebb, mint a diktaturák parancs- 
szava. Lehetséges, hogy a különböző 
rendszerek között a jelenlegihez ha- 
sonló összetüzés a jövő évszázadok 
során is fent fog állani. de éppen 
ezért mi, amerikaiak sokkal inkább, 
mint valaha, a legnagyobb mértékben 
megelégedettek vagyunk a mi köztár- 
sasági rendszerünkkel. 
Roosevelt elnöknek a Jefferson em- 

lékmü alapkőletételekor mondott be- 
szédét és azt a tényt, hogy részt vett 
ezen az ünnepségen, különbözőképpen 
magyarázzák és összefüggésbe hozzák 
az Északamerikai Egyesült Államok 
közeledő elnökválasztási határidejé- 
vel. Közismert, hogy Roosevelt man- 
dátuma január 25-én lejár. Valószinü-
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nek tartják, hogy Roosevelt harmad- 
szori megválasztásának érdekében szö- 
gezte le ilyen nyilt határozottsággal 

köztársasági álláspontját az amerikai 
demokrácia mellett. 

SIR JOHN SIMON zA- 
A MOLÓJA BEs 

(LONDON.) (Rador.) A' gyengélkedő 
Chamberlain miniszterelnök helyett 
sir John Simon brit kincstári kancel- 
lár tartotta meg az alsóházban a szo- 
kásos beszámolót. Simon hangsulyozta, 
hogy 

a belga-holland közvetitő aján- 
latra adott német válasz nem kel- 
tett meglepetést, mert Berlin 
részéről nem is vártak mást, majd 
megemlitette, hogy az utolsó na- 
pokban olyan események történ- 

tek, amelyek megkönnyitették a 
szövetségesek helyzetét. Igy pél- 
dául az az amerikai határozat, 
amely lehetővé tette, hogy Anglia 
az US-ból fedezze nyersanyag és 

háborus eszköz szükségletét. Be- 

széde további során sajnálattal 
emlékezett meg a finn-orosz fe- 

szültségről, amely ujabb bonyodal- 

makkal fenyeget Európában, Ké- 

sőbb meleg szavakban üdvözölte 

Sikorszkut, az uj lengyel kormány 

miniszterelnökét és közölte, hogy 

alkalom nyilik arra, hogy a len- 

gyelek a nyugati frontokon küzd- 

hessenek a németek ellen. Majd 

Reynaud francia pénzügyminiszter 

látogatására tért át és hangsulyoz- 

ta, hogy Anglia és Franciaország 

gazdasági és pénzügyi együttmü- 

ködése teljes mértékben biztositva 

van. A harctéri helyzetről kijelen- 

tette, hogy nincs fontosabb kö- 

zölnivalója. A brit expediciós had- 

sereg erősiti állásait. A tengeri 

helyzet kedvező - mondotta - 

Angliára nézve, mert az utóbbi 

héten 4 német hajót sülyesztettek 

el és kettőt lefoglaltak. A lég! te- 

vékenység viszont a kedvezőtlen 

idő következtében nem volt jelen- 

tős. 

AZz UJ PÁRJSI ANGOL NAGY- 

KÖVET BEMUTATKOZÁSA 
(LONDON.) (Ruter.) A Reuter iro- 

da párisi munkatársa jelenti, hogy 

Daladier miniszterelnök jelenlétében 

tegnap mutatta be megbizólevelét 

Lebrun köztársasági elnöknek az 

Elysée palotában az ujonnan kineve- 

zett párisi angol nagykövet, sir Camp- 

bell, aki VI. György uralkodó megbi- 

zásából üdvözletet tolmácsolt a francia 

nemzetnek és az államfőnek. Majd ki- 

jelentette, hogy legfőbb törekvése lesz 

hogy azt a viszonyt, amely a két ál- 

lam között fennáll, még szorosabbá 

füzze. 
Franciaország és Anglia - mon- 

dotta - most másodizben is kény- 

telenek harcot folytatni az em- 

beri szabadság, jog, a hit és a bé- 

ke érdekében. Ezt a küzdelmet 

vállvetve a győzelemigi fogják 
vinni. 

Lebrun államfő válaszában köszöne- 

tet mondott VI. György brit uralkodó 

üdvözletéért és hangsulyozta, hogy 

azok a kötelékek, amelyek a két 

államot összefüzik a jelenlegi küz 

delam folytán még szorbosabba 
váltak és bizvást elszakithatatla- 
noknak nevezhetők. Ami magát a 
harcot illeti - mondotta Lebrun 

elnök - nehéz szivvel, de vállal- 
juk azokat az áldozatokat, ame- 

lyeket a béke megóvása reánk 
rótt és habozás nélkül teljesitjük 
kötelességünket az emberi jogok 
és a özabadság megvédésének ér- 

ekében. 
Az üdvözlő szavak elhangzása után 

Lebrun elnök közel egyórás megbe- 
szélést folytatott az uj nagykövettel 

és Daladier miniszterelnökkei. A tár- 
gyalásról nem adtak ki hivatalos köz- 
lést. 

ELTÜNT KÉT OROSZ 
REPÜLŐGÉP 

(TALLIN.) (Rador.) A Stefani jelen- 
tése szerint orosz repülőraj a hatal- 

amely a 
tombolt, képtelen volt 

A 

yszerleszállás során 

mas vihar következtében, 

Finn-öbölben 

Paldiski kikötőjében 

hidroplánok a kén 
leszállani. 

sulyosan megrongálódtak, két gép 
pedig nyemtalanal eltünt. Valószinü- 

artják, hogy ezek a gépek a vihar 
áldozatai lettek. 8 

FRANCIA NYELVEN 
(LONDON.) (Rador.) A postaügyi 

ériumnm rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a mai naptól 
kezdve telefonbeszélgetések folytatha- 
tók mindazokkal az országokkal, ame- 
lyekkel Angliának telefonösszekötte- 
tése van. Magánszemélyek a cenzura 
engedélyével telefonbeszélgetést foly- 
tathatnak Belgiummal, Franciaország- 
gal, Hollandiával, Olaszországgal, 
Luxemburggal és Svájccal. A beszél- 
getés azonban csak angol, vagy francia 
nyelven történhetik. 

ERÉLYES INTÉZKEDÉSEK 
MAGYARORSZÁGON A 
KILENGŐK ELLEN 

(BUDAPEST.) (Dunaposta) A kép- 
viselőház szerdán este a késő éjjeli 
órákba nyuló ülést tartott. Az ülésen 
Keresztes-Fischer Ferenc belügymi- 

(HELSINKI.) (Rador.) A finn kül- 
döttség részletes jelentést tett Kallio 
köztársasági elnöknek a moszkvai 
tárgyalások lefolyásáról. Paasakivi az 
ujságiróknak adott nyilatkozatában 
kijelentette, hogy a legutóbbi tárgya- 
lások 12 napig tartottak, még pedig 
azért, mert időközben a meoszkvai 
nagyszabásu ünnepekre való tekintet- 
tel a tárgyalásokat fel kellett függesz- 
teni. A tárgyalások során mindössze 
néhány jelentéktelen kérdést sikerült 
megoldani, irásbeli jegyzékváltás 
alapján. Ennek ellenére a tárgyalások 
szivélyes légkörben és minden tekin- 
tetben korrekt magatartás mellett 
folytak le. A tárgyaló felek nem 
jelentették ki azt, hogy a tárgyalások 
megszakadtak, hanem csak meg nem 
határozott időre tolták ki folytatásu- 
kat. Mindkét fél a végleges megol- 
dásra törekedett, jelenleg azonban 
még részmegoldást sem sikerült ta- 
lálni, mert a kérdések egymástól el- 
választhatatlanok és a legtöbb kérdés- 

ben nem sikerült az összhangzatos 

megoldást megtalálni. Ha azonban 

később uj tárgyalások során sikerülne 

a függő kérdéseket rendezni. ugy sor 

mnusz, Mietve 15 évi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos ité- 

letet hozott tegnap a kolozsvári bün- 

tetőtábla Perjescu tanácsa. A vádlot- 

tak: Neaga Vasile és Borzas Vasile, a 

nagyenyedi fogház lakói voltak, ahol 
Neaga 
anyagyilkosság miatt kirótt hét- 
évi fegyházbüntetését, Borzas 
Vasile pedig rablás miatt 3 évi 

börtönét töltötte ki. 
A mult év december hónapjában a 
Nagyenyed közelében levő fegyenc 
munkatelepen három rab engedélyt 
kért a fogházőrtől, hogy élelmiszert 
vásárolni elmehessenek a közeli Maja 

Simion korcsmájába. A fogházőr elen- 

gedte őket és Neaga, Borzas és Filip 

Petre csakhamar letelepedtek az egyik 

korcsmai asztal mellé és pálinkát ren- 

deltek. Pohár pohárt követett és ami- 
kor ugy gondolták, hogy a szeszből 
már elég volt, turót, kenyeret vásá- 
roltak és megindultak vissza a mun- 
katelep felé. Ütközben azonban Neaga 
és Filip összevesztek, mert Filip ugy 
találta, hogy társa a turóvásárlásnál 
becsapta 7 lejjel. Végül Neaga kifi- 
zette a vitás összeget, de bosszut for- 
ralt. A munkatelep közelében ked- 
vező alkalom kinálkozott a bosszu 
kitöltéséree 

Neaga felkapott egy husángot és 
azzal néhányszor fejbesujtotta 
Filipet. Példáját követte Borzas 
is és Filip Petre vértócsában, 

holtan maradt a helyszinen. 
Az ügyészség Neaga és Borzas ellen 
gyilkosság miatt emelt vádat. A bün- 
tetőtáblai tárgyaláson Borzas nem 
ismerte be, hogy vésze lett volna Filip 

interpellációra a 

zykölezrree 

niszternek a visszacsatolt területeken 
bevezetendő közigazgatási rendszer 
ismertetéséről szóló beszámolója után 
Közi-Horvátn képviselő interpellációt 
intézett a röpiratokkal folyó bel- és 
külföldi propaganda ügyében. Az 

belügyminiszter 
azonnal válaszolt. Kijelentette, hogy 
ismeri azokat a módszereket és azt az 
aknamunkát, amely röplapokkal tör- 
ténik és amelyek arplap emlékez- 
tetnek a kommunista idők propagan- 
dájának módszereire. A belföldön 
történő röpiratos aknamunka már 
nemcsak az ország belső rendjét és 
békéjét akarja felfongatni, hanem a 
nyilt hazaárulás tényeit is kimeriti. A 
romboló veszedelemmel 
kormány erélyes kézzel tette meg a 
szükséges intézkedéseket és 50 ilyen 
belföldön terjesztett röpirat szerzői 
közül 45-nek a kilétét már kinyomoz- 
ták. Ezeket őrizetbe vették és meg- 

inditották ellenük az eljárást. A kép- 
viselőház nagy megnyugvással vette 
tudomásul a belügyminiszter határo- 
zott válaszát. 

Paasakivi saltónyilatkozata 
kerülhet Finnország és a Szovjet kö- 
zött kereskedelmi egyezmény megkö- 
tésére is. Végül kijelentette Paasakivi, 
hogy Finnország békében akar élni 
Oreszországgal és a részéről foganato- 
sitott intézkedések csak védelmi jel- 
legüek. 

VÁLTOZÁSOK A MAGYAR 
KORMÁNYPÁRT KERETÉ- 
BEN 

(BUDAPEST) (Dunaposta:) A kép- 
viselőház folyósóin elterjedt hirek 
szerint a jelenlegi kormánypárt szer- 
vezeti szabályzatát lényegesen átdol- 
gozzák és módositják. Az alapszabá- 
lyok és szervezeti szabályzat megvál- 
toztatásával egyidejüleg fontos sze- 
mélyi változások is lesznek a párt 
életében és vezetésében, 

ANGOL-FRANCIA-SPANYOL 
KERESKEDELMI TÁRGYA- 

LÁSOK 

(MADRID.) (Rador.) 

ridban megkezdődtek az angol-spa- 

nyol kereskedelmi tárgyalások. Az 

angol küldöttséget a spanyol külügy- 
miniszter fogadta a madridi angol 
nagykövet jelenlétében 

Szerdán Mad- 

kénuszermunkára 
itélték a óvilkossácgal vádolt két rabot 

Petre meggyilkolásában. Azt állitotta, 
Rogy a büntettet Neaga egyedül kö- 
vette el és azért keveri bele őt is, 
hogy ezzel a saját helyzetén könnyit- 
sen. Különben a fogházban közös 
cellában vannak és kérte, hogy tegyék 
külön őket, mert attól fél, hogy Neaga 
egy éjszaka megöli, A két vádlottat 
az elnök szembesitette, de ők továbbra 
is fentartották előbbi vallomásukat. 
A bünügyi tábla ezután több tanut 
hallgatott ki, akik igazolták, hogy 
Neaga letartóztatása után beval- 
lotta, hogy ő követte el a gyilkos- 
ságot, később azonban mindent 

letagadott. 
Ezután a boncolási jegyzőkönyv fel- 
olvasása következett: „A koponyán 

több sulyos ütés nyomai látszanak. 

Filip Petre halálát koponyaalapi 
törés okozta." 

Cruceanu Stefan táblai ügyész vád- 
beszédében röviden összefoglalta az 
előzményeket, majd pedig rámutatott 
azokra a bizonyitékokra, amelyek a 
vádlottak bünössége mellett szólnak. 
A legsulyosabb büntetés kiszabását 
javasolta. Dr. Fogarassi ügyvéd, hiva- 
talból kirendelet védő bizonyitékok 
hiányában Borzas felmentését, Nea- 
gara pedig enyhe itéletet kért. Az 

utolsó szó jogán mind a két vádlott 
felmentését kérte. A büntetőtábla 
ezután itélethozatalra vonult vissza és 
hosszas tanácskozás után hozta meg 
itéletét. Mindkét vádlottat bünösnek 
mondották ki gyilkosság büntettében 

és ezért Neaga Vasilet 20 évi, Borzas 
Vasilet pedig 15 évi kényszermunkára 

szemben a 
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(PÁRIS.) (Rador.) Jól értesült Kö- 
rökben megerősitik azt a hirt, hogy 
a francia-spanyol kereskedelmi tár- 
yalások igen kedvező mederben ha- 

ladnak előre és rövid időn belül sor 
kerül az egyezmény aláirásáraa 

(LONDON,) (Rador.) A Stefani olasz 
távirati iroda jelentése szerint az angol kormány hivatalosan megcá- 
folja azt a hirt, amely szerint az angol 
csapatok parancsot kaptak volna 
Sanghai elhagyására. 

A NÉMETEK AAA 
SZAÁLLT LENGYEL TERÜ 

(KRAKKÓ.) (Rador-DNB) Azok a 
sulyos közegészségügyi viszonyok, 
amelyek az elfoglalt lengyelországi 
területen észlelhetők, arra kényszeri- 
tették a német hatóságokat, hogy a 
legszélesebbkörü intézkedéseket foga- 
natositsák. Az elrendelt közegészsége 
ügyi óvóintézkedéseket lengyel orvo0- 
sok és lengyel közegészségügyi, sze- 
mélyzet hajtja végre német orvosole 
felügyelete és ellenőrzése mellettt A 
krakkói kórházakban 520 polgári és 
3500 katonabeteget kezelnek. A zsidó 
negyedet közegészségügyi szempant- 
ból a legszigorubb ellenőrzés alá vet- 
ték. A járványos betegségek tovater- 
jedésének megakadályozása érdekében 
általánosan kötelezővé tették a védő- 
oltásokat. Az élősdiektől való meg- 
tisztitás céljaira külön barakokat és 
népfürdőket rendeztek be. ; 

ANGLIA SZEREPE AZ UJ 
EURÓPA ELRENDEZÉSE 
KÖRÜL 

(LONDON.) (Rador.) Sir John Simon 
kincstári kancellárnak az alsóházban 
elmondott beszámolója után Attlee 
őrnegy, a munkáspárt parlamenti cso- 
portjának vezére sajnálattal állapi- 
totta meg, hogy a holland és beige 
koronás fők békeközvetitési ajánlatára 
Németország sommásan elutasitó vá- 
laszt adott. Sinclair a Eberális ellen- 
zék nevében örömének adott kifeje- 
zést Reynaud francia pénzügyminisz- 
ter angliai látogatása felett és meleg 
szavakkal üdvözölte az Angliában 
tartózkodó lengyel előkelőségeket., 
Kijelentette, hogy a liberdlis ellenzék- 
teljes mértékben csatlakozik Áttlee 
őrnagy felfogásához, amely szerint a 
háboru befejezése után Angliának kell 
az uj európai elrendeződést megte- 
remtenie. Ennek érdekében Angliá-, 
nak szorosan együtt kell működnie 
Franciaországgal, kivánja, kogy a két 
ország miniszterei között folyamatban, 
levő tárgyalások kedvező eredmény-) 
nyel végződjenek, mert számos kér- 
dés megoldása elé komoln akadályo 
gördülnek. Meggyőződése, hogy a 
francia és angol nép üttesen és, 
győzelmesen fog kikerülni a jelenleg 
háboru háborgó tengeréről és nem 
fognak elsülyedni a hullámokkal. Az 
angol font és a francia frank sorsa 
egymáshoz kapcsolódott, csak együttes 
fellépéssel és összhangzatos együttmü- 
ködéssel juttathatja diadalra Anglia 
és Franciaország az igaz ügyért fol- 
tatott harcot. 

CIORSZÁG ÉLELMISZER-: 
RAKTÁRA 

(VINNIPEG.) (Rador.) Gardiner, Ka- 
nada mezőgazdasági minisztere nyilat- 
kozatot adott a kanadai kormány há- 
borus mezőgazdasági mumnkatervérőlk 
A miniszter utalt arra, hogy Kanada 
értékes szolgálatokat tett és tesz a 

mert - mint a világ egyik legnagyobb 
termelő állama - értékes és fontos 
élelmiszerekkel látja el Angliát és 
Franciaországot. A miniszter kijelen- 
tette, hogy Kanada jelenleg hatalma- 
sabb gabonakészletet tartalékolt An- 
glia részére, mint eddig bármikor To- 
vábbá tejkonzervet és konzervhusfé- 
léket. Megcáfolta a miniszter azokat 
az állitólagos hireket is, mintha An- 
glia csökkentette volna a kanadai vá- 
sárlások mértékét. 
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Márion Aron püspök 

Mindenkinck Mi kell vennic részét 
ü közössé 

Véget ért 

(CELUJ-KOLOZSVÁR.) Az erdélyi 
(római katolikus egyházmegyei tanács 
közgyülésének, mint tegnap már meg- 
irtuk, legnagyobb és legmélyebb be- 
nyomást keltő eseménye Márton Áron 
püspök beszéde volt, amelyben a fő- 
pásztor kendőzetlen őszinteséggel mu- 
tatott rá a népünk belső életét fenye- 
gető veszedelmekre. Szólott az ifjuság 
Nelki és szellemi neveléséről és külö- 
nös fontosságot tulajdonitott annak 
hogy a középiskolában és a felsőbb 
oktatásban helyet kapjanak hatványo- 
zottabb mértékben a népi elemek, 
mert az egészséges kiválasztódásból és 
a valóban rátermett egyének kiválo- 
gatásából alakithatjuk ki az erdélyi 
magyarság élvonalát. 

Kik jutnak be a középiskolákba? 

- Ha középiskoláink növendékeit a 
szülők foglalkozása és lakóhelye alap- 
ján osztályozzuk - mondotta Már- 
fon Áron püspök - tanulságos meg- 
állapitáshoz jutunk. Ezek az iskolák 
városokban vannak, ahol régebb egy 
népes, tehetős és felfelé törő közép- 
osztály, iparos- és kereskedő-réteg gon 
doskodott az intézetek benépesitéséről 
s annak ellenére, hogy ez a réteg az 
utolsó évtizedek alatt fájdalmasan 
meggyérült és leszegényedett, a nö- 
vendékek arányszáma nem tolódott el 
a falu javára olyan mértékben, mint 
azt várni lehetett volna. Ez a körül- 
mény végső következtetésében rányit 
a kérdés lényegére is, nevezetesen ar- 
ra, hogy a középiskoláinkba nem azok 
jutnak be elsősorban, akik tehetsége- 
sek és arravalók, hanem, akik közel 
kapják és aránylag kevés költséggel 
meguszhatják, nem azok, akiknél igény 
és továbbtanulás, hanem, akiknek a 
szülei beirják, nem a legjobbak, akik- 
kel öröm foglalkozni s akiket szellemi 
versenyekre és teherpróbákra lehet fog 
mni, hanem, akiket helyzetük utal be, 
sokszor a tehetségükre való tekintet 
nélkül s akiket aztán a tanárnak ki- 
nos, favágómunkával kell kezelnie és 
- hogy a létszám és az összesitett 
arány ne legyen siralmasabb - való- 
sággal a hátán kell egyik osztályból a 
másikba vinnie, jobb meggyőződése 
ellenére. 

- Az ilyen anyag megöli a pedagó- 
gust, tehát az iskola lelkét és meghiu- 
sitja a célt, amiért az intézmények 
vannak s amiért eleink alapitották és 
fentartották. Lehet, hogy az adatok 
egyirányu beállitásával tulzott hang- 
sulyt adtam a kérdésnek, de a lényeg 
igaz s tettem azért, hogy tapinthatób- 
ban emeljem ki feladatainkat. 

A protekció ellen 

- A középiskola célja mindenütt az 
egyrészt, hogy az általános müveltség 
elemeit és anyagát közvetitse, másrészt 
hogy a felsőbb tanulmányokra, a szel- 
lemi veztésre és a magasabb szellemi 
munkára alkalmasokat a népi közösség 
számára kiválogassa. Egy nép többsé- 
gi helyzetben elbirja a bizonyitványok 
kal és diplomákkal ellátott középsze- 
rüek nagyobb tömegét is. Az önmükö- 
dő előjutás és a protekció alkalmazása 
rövidzárlatot idézhet elő ott is, a kö- 
zépszerüek, mint a fáradt rossz olaij, 
megdughatják az állami és társadalmi 
gépezet csapágyait és kényesebb ré- 
szeit, de a hatalmas szervezet járatai- 

n és munkahelyein szét is szóródhat- 
nak, egészségesen is szétoszthatók s a 
nagy belső erő, ha jól irányitott, le 
győzi az üzemzavarokat. Kisebbségi 
sorsban azonban a középszerüek rásza 
baditása a vezetőhelyekre, nemzeti 
veszedekmet jelent. A mi fiainknak 
minden pályán és foglalkozásban ko- 
[moly versenyt kelá megállaniok, az 

a noóm. Kat. Eóvházmeggel 
tották a tanács uj tagjaii 
előnyökbe beleszületettek és kiváltsá- 
[goltak tömegével kell felvenniök a 
versenyt, hogy a maguk számára a 
helyet kiverekedjék és megtartsák és 
ezenkivül mindenkinek, akinek vég- 
zettsége van, közösségi munkát kell 
vállalnia kisebb, vagy nagyobb kör- 
ben, politikai, társadalmi, gazdasági, 
népjóléti, vagy egyházi téren, vezető- 
nek kell lennie. Mind a két igény te- 
hát egyaránt azt sürgeti, hogy felku- 
tassuk, kiválasszuk és tervszerü gon- 
dozásba azokat vegyük, akikben a 
legtöbb tehetség mutatkozik. 
A püspöknek ezeket a szavait nagy 

tapssal és helyesléssel fogadta a köz- 

Márton Áron püspöknek fenkölt gon 
dolatban gazdag beszéde után került 
sor az egyházmegyei tanács jelentésé- 
nek részletes megvitatására. Az admi- 
nisztrativ bizottság jelentéséhez dr. 
Vargha Béla, Papp Béila dr., Duha Ti- 
bor szóltak hozzá. Maja dr. Fejér Ge- 
rő, dr. Gyárfás Elemér, dr. Hinléder- 
Fels Ákos, Szabó György c. apát, dr. 
Nagy Lajos és dr. Biró Lajos megjegy- 
zései után dr. Boga Alajos főtanfel- 
ügyelő és tanügyi bizottság jelentésé- 
nek keretében ismertette az uj közok- 
tatásügyi törvény fontosabb rendelke- 
zéseit, nevezetesen az érettségi uj rend 
szerét és annak a reményének adott 
kifejezést, hogy az uj törvény alkal- 
mazásánál a kormányzat nem téveszti 
szem elől a kisebbségi tanintézetek 
jogait. 

László Ignác esperes a tanárok és lel 
készek nyugdijügyét tette szóvá. A kér 
dés körül termékeny vita alakult ki, 
amelynek során felszólaltak dr. Fe- 
jér Gerő, Szakó György c. apát, vé- 
gül Márton Áron püspök szólott a 
kérdéshez. 

Dr. Gyárfás Elemér 
örömmel állapitotta meg, hogy a kor- 
mányzat végre folyósitotta a felekezeti 
tanitók részére annyiszor megigért ál- 
lamsegélyt. Nagy fontosságot tulajdo- 
nitott annak a miniszteri rendelkezés- 

amelyen az áruüzérkedés megfékez 

az árdrágitás elfojtására, 

uj törvény intézkedéseinek szigoru 

indokolatlan drágaságot előidézik. 

a törvény az üzlet bezárásán 
helyez kilátásba. 

világi elnök [- 

él munkából! 
Tanács közévülése - Megválasz: 

gyülés, mert mindenki érezte, hogy 
népünk életében jelentős fordulat 
vetkezik a főpásztor szavai nyomán, 
ami magával hozza jobb jövőnket és 
szélesebbkörü jogainknak érvényre- 
juttatását. 
A püspök beszédét hatalmas taps 

követte, majd dr. Gyárfás Elemér be- 
jelentette, hogy a közgyülés hódoló és 
üdvözlő 
pápa államtitkárának, II. Károly 
király Őfelségének, a miniszterelnök- 
nek, a pápai nunciusnak, a vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek, a ki- 
1sebbségi miniszternek, valamint gróf 
iMajláth Gusztáv Károly érseknek. 

Az ul közoktatásügyi törvény 
nek is, amely megszüntette az ugyne- 
vezett névvegyelemzést. Kérdés azon- 
ban, hogy a gyakorlatban a rendelke- 
zést hogyan viszik keresztül. Rendszer 
változást lát a kormányzat eddigi in- 
tézkedéseivel szemben abban is, hogy 
megszüntették az ugynevezett kultur- 
zónák rendszerét. Sajnálattal állapi- 
totta azonban meg, hogy az évekig fo- 
ganatositott elnemzetlenitő rendelke- 
zések nyomán csökkent a római kato- 
likus iskolák növendékeinek létszáma. 
Az egyház előljáróinak most minden 
igyekvése arra irányul, hogy minden 
katolikus gyermek katolikus iskolát lá- 
togasson. 

Dr. Gyárfás Elemér beszédéhez több 
hozzászólás hangzott el és ezzel a 
gyülés délelőtti része be is fejeződött. 
Délben 2 órakor a Központi-szálló 
nagytermében az egyházmegvei ta- 
nács tagjai közös ebéden vettek részt, 
majd délután 4 órakor folytatták a 
tanácskozásokat, amelynek során a 
különböző bizottságok jelentéseit tár- 
gyalták meg. 

A választások eredménye 
Megejtették ezután az igazgatóta- 

nács üresedésben lévő tagsági helyeire 
a kiegészitő választásokat. Az egyhá- 
1ziak részéről Szabó György, P. Sán- 
dor Vitáli, a világiak közül báró 

Kormánybiztosság töri le 
az áruüzérkedést 

Carisorlanu tábornokot nevezték ki kormánybiztossá 

Börtön és üzletük bezárása vár 
az árdrágitókra 

(BUCURESTII.) (Rador.) Tegnap este minisztertanácsot tartottak, 
ésének kérdésével foglalkoztak. Elha- 

tározták, hogy külön kormánybiztosságot létesitenek az áruüzérkedés és 
té amely kormánybiztosságnak lesz az elsőrendü szükségleti cikkek és 

felhatalmazása 
élelmiszerek beszerzésére és 

szétosztására is. Királyi kézirattal Carisorianu tábornokot nevezték ki az uj kormánybiztosság élére, mig helyettes kormánybiztossá Bengescu 
tábornokot. 

Petre Georgescu tábornokat nevezték ki a kormánybiztosság kere- tében az árdrágitás elfojtása érdekében 
alkalmazására és őt bizták meg az áruüzérkezés 

foganatositandó intézkedések 
megfékezésére készült 

alkalmazásával. 
A minisztertanácsi határozat alapján az ország különböző városai- 

ban meglepetésszerü ellenőrzési szemléket és árurazziákat fognak 
tani, hogy megállapitsák, kik azok, akik üzérkedő 

tar- 
tevékenységükkel az 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az áruüzérkedés megfékezésére készült uj törvény szigoru intézkedéseket tartalmaz azokra 
megkisérlik a közszükségleti cikkek elrejtését, vagy drágitását. 

kivül pénzbirságot 

a kereskedőkre, akik 
Ezekre 

és börtönbüntetést 

táviratokat küld XII. Pius Ö 
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Szentkereszthy Béla, Urmánczy Je- 
romos, gróf Béldi Kálmán, Hevesi 
József és dr. György Lajos igazgató- 
sági tagokat, akiknek mandátuma le- 
járt, ujra megválasztották. Macskási 
Pál helyébe pedig ar. Hinléder-Fels 
Ákost választották meg. Ennek megfe- 
lően az igazgatótanács a következőkép 
pen alakult: Elnök: Márton Áron me- 
gyéspüspök, világi elnök: ar. Gyárfás 
Elemér szenátor, tanácsosok az egyhá- 
zi rendből: Balázs Ferenc kanonok 
Gyulafehérvár, dr. Bilinszky Lajos c. 
prépost, Nagyszeben, dár. Boga Alajos 
kanonok Kolozsvár, ar. Csipak Lajos 
c. kanonok, Csikszereda, Sándor Imre 
püspöki helytartó Gyulafehérvár, P. 
Sándor Vitális ferencrendi tartomány- 
főnök Kolozsvár, Szabó György c. 
apát Gyergyószentmiklós, Szélyes Dé- 
nes kanonok Gyulafehérvár, Zomora 
Dániel nagyprépost Gyulafehérvár. A 
világi rendből: dr. Inczédy-Joksman 
dön, nyugalmazott alispán Kolozs- 

vár, dr. Bartha Ignác ügyvéd, képvise- 
lő Kolozsvár, ar. Betegh Miklós titkos 
tanácsos Aranyosgyéres, gróf Békii 
Kálmán birtokos Zsibó, ár. György 
Lajos egyetemi magántanár Kolozs- 
vár, gróf Haller István birtokos Kere- 
lőszentpál, Hevesi József magánzó Ko 
lozsvár, dr. Jelen Gyula birtokos Ko- 
lozsvár, báró Jósilga Gábor birtokos 
Várfalva, dr. Kolosy Márton ügyvéd 
Déva, dr. Kovács Károly ügyvéd Csik- 
szereda, Hinléder-Fels Ákos dr. Gyer- 
gyószentmiklós, báró Szentkereszthy 
Béla birtokos Árkos, dr. Szoboszlay 
László ügyvéd Nyárádszereda, Tóth 
Balázs nyug. igazgató Kézdivásárhely, 
Urmánczy Jeromos birtokos Maroshé- 
viz. Az üléseken tanácskozó joggal 
részt vesznek: Adorján Károly c. ka- 
nonok Gyulafehérvár, adr. P. Jánossy 
Béla titkár Kolozsvár és ár. Nagy 
László jogtanácsos, ügyvéd Kolozsvár. 
A gyülés a késő estéli órákban Már- 

ton Áron püspök magasröptü imájával 
ért véget. 
... 

Erdekes üduekben fé'ke- 
zeit a Molozsvári városi 

járásbiróság 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes 

ügyben itélkezett tegnap Magda Cor- 
neliu járásbiró Pantea asszony jegyző 
segédletével. Puskás István kolozsvári 
lakos ellen hatóság elleni sértés 
miatt indult meg az eljárás. Puskást 
néhány hónappal ezelőtt kihallga- 
tásra idézték be a rendőrségre. A 
vizsgálatot maga dr. Popovici Alexan- 
dru kapitány folytatta és ő hallgatta 
ki Puskást is. A vádlott azonban 
sértő magatartást tanusitott a rendőr- 
kapitánnyal szemben, amiért a járás- 
biróság 5000 lej pénzbüntetésre itélte. 
Nemes losif kolozsvári lakos a járás- 

birósági tárgyaláson illette sértő kife- 
jezésekkel dr. Bozonea ügyvédet, akit 
a sértés hivatása gyakorlása közben 
ért. A járásbiróság hatóságelleni sér- 
tés miatt 10.000 lej pénzbüntetéssel 
sujtotta. 
......... 

ofévi börtön halált okozó 
sulyos testisértésért 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Gratian Va- 
sile Mezőszilvás községi legény állt 
tegnap vádlottként a kolozsvári bün- 
tetőtábla Perjescu tanácsa előtt. A 
vádirat szerint ez év május 10-én 
Mezőszilvás községben a korcsma ud- 
varán nagy ünnepi tánc volt. A fia- 
talság jól mulatott és sok italt fo- 
gyasztott. Ennek során nézeteltérés 
támadt közöttük és a házsártos Gra- 
tiant több pofon és box-ütés érte. A 
legény sem volt rest, kést rántott elő 
és azzal felhasitotta Pop Ioan karját. 
A kés ütőeret ért és Pop rövid negyed- 
óra alatt elvérezve, holtan maradt a 
korcesma padlóján. A tanukihallgatá- 
sok után Cruceanu táblai ügyész 
sulyos büntetést javasolt. Dr. Saragea 
védőügyvéd a haláltokozó sulyos testi 
sértéssel vádolt védencére enyhe bün- 
tetés kiszabását kérte. A bünügyi 
tábla a vádlottat 5 évi börtönre és 
5000 lej pénzbüntetésre itélte, továbbá 
30.000 lej kártérités és 2 ezer lej 
perköltség megfizetésére kötelezte.
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PAYENS 
e az 

ARANY 
URA 

(60.) 

- Bocsásson meg, Harry, nem aka- 
rok fájdalmat okozni, de fejezzük be 
ezt a mindkettőnkre nézve kinos beszél 
getést. 
- Nincs egy biztató szava se hoz- 

zám? 
:Mivel biztassam? - Olyan uj 
még a bánatom. Ugy ellepnek az érzé- 
sek és gondolatok, nem ismerem ki ma 
gam ebben a rettenetes zürzavarban. 
Egész megváltozott helyzetem olyan 
nehéz, furcsa... Nem keverhetek uj 
töprengéseket bele. 
- Egy szavába kerül és minden ne 

hézség, megszünik. 
rtse meg Harry - nem makacs 

ság. Nehéz helyzetet örököltem a fér- 
jemtől... és ehhez a nehéz helyzet- 
hez ragaszkodom. Csupán azért, mert 
tőle maradt reám. Az ő életét élem 
tovább, mikor egyedül, vagyis az ő em 
lékével, az ő intenciói szerint akarok 
kivergődni, uj életet épiteni magam- 
nak a rombadőlt régi szépségek he- 
lyett. 
- Szüksége van segitségre. - Nem 

csinálhatja meg utját baráti kéz tá- 
mogatása nélkül. Miért nem fogadja 
el az enyémet? 
- Mert maga szeret, Harry.. És én 

nem akarok szerelemről hallani. Nem 
akarok. Lehetetlen. 
- Soha nem fogok beszélni róla, mig 

meg nem engedi. - Kételkedik fér- 
fiui szavamban? 

- Nem. - Elhiszem, hogy nem fog 
zaklatni, nem fog sürgetni, de rajtam 
lenne mindig a szeme. Hol vággyal, 
hol szemrehányóan, hol kétkedve, 
gyanakodva, hol féltékenyen. hol sze- 
relmesen, hol haraggal És nem 
akarom. Furdalna a lelkiismeret, ak- 
kor is, ha meghallgatnám, akkor is, ha 
elutasitanám. Hagyjon magamra, Har 
ry. Kapcsoljon ki a gondolataiból, 
mint ahogy régen kikapcsolódtam éle- 
téből. Gondolja, hogy meghaltam én 
is, elvitt a bánat férjem után, elnyel- 
tek a hullámok, amelyeket a gondok 
összecsaptak fejem fölött. Ne törőd- 
jék velem tovább. 

- Milyen könnyen mondja. - Ne 
törődjem valakivel, akinek képe évek 
óta változatlanul él a lelkemben, aki- 
re vágyódtam minden gondolatom- 
mal, annál is jobban, mert hiszen 
balga gyávaságból ki akartam kap- 
csolni életemből, egyszer, régen.. 
Mikor megláttam a hajón, akkor érez- 
tem, hogy az idő, a megfelejtkezés ön- 
magamról, magáról, a tobzódás, amely 
ben éltem, a kemény munka, amelybe 
azután temetkeztem, nem szakitotta ki 
képét szivemből. És nehéz eélokat 
tüztem magam elé, hogy régi bünö- 
met levezekelve törekvésemmel, ki- 
tartásommal, érdemes legyek ujra sze- 
relmére. 
- Hogy gondolhatott szerelemre, hi- 

szen tudta, hogy férjhez mentem? - 
Hogy a legszebb harmoniában élek 
az urammal? 

- Nem tehetek róla, - mindig erő- 
sebb lett bennem az ösztönös hit, 
hogy az enyém lesz egyszer. Most, 

heogy elutasit, most sem tudja megvál- 
toztatni szent meggyőződésemet. Hosz- 
szabbra tolja a próbaidőt. Azt akarja, 
hogy tovább vezekeljek, azt akaria, 
hogy előbb célt érjek és pályám tető- 
pontjá a jutva álljak ismét szeme 
elé és ajánljak fel mindent, ami va- 
gyok, mindent, ami az enyém. 
Téved, Harry - Én nem kivánok 
magától semmit. . . Sem a gazdagsá- 
Igát, sem a hatalmát... 
- Ez az utolsó szava? 
- Nem mondhatok egyebet, kedves 

IHarry, - ne kinozzon. 

(Folytatása következik.) 

JóESsrEr 

I 
Nem jelenik meg 

(MAROSVÁSÁRHELY) A labdarugó- 
szövetség legfelsőbb felebbezési bizottsá- 
gának az a döntése, amely a Mures- 
Gloria CFR minősitőmérkőzés botránya 
ügyében elégtételt szolgáltatott a maros- 
vásárhelyi csapatnak. a székely főváros 
sportköreiben igen nagy örömet keltett. 
Ezek után természetesen érdeklődéssel 
várták, milyen álláspontra helyezkedik 
a továbbiakra nézve a Mures vezetősége. 
Kérni fogja-e a nemzeti bajnokságba va 
ló felvételét amelyre a legfelsőbb felebbe 

ligabajnoki mérkőzésén 

DZzÉS 

zési bizottság döntése alapján teljes joga 
meg is lenne és lejátsza-e további liga- 
bajnoki mérkőzéseit. Sportkörökben nagy 
meglepetést keltett a Mures vezetőségé- 
nek az az elhatározása, hogy egyelőre 

nem kéri csapatának felvételét a nemzeti 
bajnokságba, arra vár, hogy az ügyben a 
labdarugószövetség rövidesen dönteni fog. 
Ellenben kimondotta. hogy csapata nem 
vesz részt már a ligabajnokság vasárnapi 
mérkőzésén. 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 18. 

November 20-ld a leloslal- 
hatló lovak és járművek 
tulajdonosainak 
niöl keii 

nak jelenikez- 
a mvatalos bizott- 

sagok cloitt 
(CLUJ-KOLOZSVÁR, A kolozsvári 

rendőrkvesztura lapunk utján is az érde- 
keltek tudomására hozza, hogy a novem- 

ber 9-én 62.370 szám alatt 
hirdetményben a lefoglalható lovak 
jármüvek tulajdonosainak a hivatalos bi- 
zottságok előtt való 

Kibocsájtott 
és 

jeletkezése határidejét 4 nappal, te- 
hát a folyó évi november 20-ig meg- 

hosszabbitották. 
A vonatkozó rendelkezés. illetve hirdet- 
mény szövege egyébként a következő. 
„A nagyvezérkar 1939. október 25-én 

kelt 53.450 sz. rendelete alapján, novem- 
ber 20-ig Kolozsvár vátos területén osz- 
tályozni és értékelni kell a ló-. szekér-, .. lószerszám. és kerékpárfoglalásokat. Eb- 

* 

Nem játszhatja le a Victoria bajnoki 
mérkőzését az UDR csapatával. Bukarest- 
ből jelentik: A Victoria kérést terjesztett 
a román labdarugószövetséghez. hogy en- 
gedélyezzék az UDR elleni bajnoki mér- 
kőzésének lejátszását vasárnap. tekintve 
hogy egyik csapat sem érdekeit a Buka- 
rest-Berlin városközi mérkőzésen A 
labdarugószövetség a kolozsvári csapat 
kérését elutasitotta s igy a tervezett 
mérkőzés elmarad 
Csak két játékost lehet cserélni a Bu- 

karest-Berlin mérkőzésen. Bukarestből 
jelentik. A német és a román labdarugó- 
szövetség megegyezése szerint a vasárna- 
pi Bukarest-Beriin városközi mérkőzé- 
sen két játékost lehet cserélni. Egy me- 
zőnyjátékost a második félidőig, kapus: 
viszont egész mérkőzés alatt 
Játékvezetőcserében állapodtak meg a 

román, magyar és jugoszláv labdarugó- 
szövetségek. Budapestről jelentik: A bel- 
grádi nemzetközi labdarugóértekezleten 
a román, magyar és jugosziáv kiküldöt- 
tek megáliapodtak abban, hogy a játek- 
vezetőket fontosabb bajnoki. esetleg 
nemzetközi mérkőzésekre közös megegye- 
zésekkel küldik ki. Ez a gyakoriatban 
annyit jelent. hogy román bajnoki mér- 
kőzéseket esetleg magyar. vagy jugoszláv 
biró fog a jövőben levezetni. Magyar baj- 
noki meccset pedig román. vagy jugoszláv 
játékvezető 

Jók a japán hölgyatléták! Tokióból je- 
lentik: Kojima. a hires japán höigyatléta 
legutóbbi versenyén 12.81 métert dobott 
suliyal, Vamauhi pedig 161 em-t ugrott 
magasba 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, A légügyi és ten 
gerészetügyi minisztérium tartományon- 
ként légvédelmi felvilágositó tanfolyamo- 
kat rendez. A Szamos tartományban ren- 
dezendő légvédelmi tanfolyamról a kö- 
vetkező tájékoztató közleményt kaptuk: 

1. A légvédelmi törvény a Monitoru. 
Oficial 55-6. III. 1939.) érvénybeléptetése 
érdekében, mindazok a személyek, akik 
tényleges részt óhajtanak venni a légvé- 
delemben tájékoztatást kapnak: 

- a légvédelem megszervezéséről; 
- a harcigázakról és az ellenük való 

egyéni vagy tömeges védekezésről; 
- a tüz elleni védekezésről. 

2. A tájékoztató tanfolyamok december 
1-én kezdődnek meg Szamostartomány 
helytartósági palotája, későbbi időpont- 
ban megjelölendő termében. 

3. A tanfolyamok időtartama napi hét 
óra (8-1 és 4-6-ig) 

4. A tanfolyam résztvevői magánszemé. 
iyek, akikre a légvédelmi törvény 8-ik 
szakasza vonatkozik. 

5. A tájékoztató tanfolyamra november 
25-ig lehet beiratkozni a Szamostarto- 
mányi légvédelmi szolgálat hivatalában 
(55. sz. szoba), jelentkezni lehet szemé- 
lyesen vagy felbélyegzett kérvény utján 
amelyben a jelentkezőnek olvasható irás- 
sal a következő adatokat kell feltüntet- 
me: 

Kereszt- és családnév. foglalkozás, nem 
zetiség. a rendőrségi népesedési ügyesz- 
tály igazoló könyveeskéjének száma lak- 
hely (helyiség, ucca, szám), milyen mó- don tevékenykedett eddig, vagy óhajt-e 
ezután tevékenykedni a légvédelmi szol- 
gálat keretén belül. 

.....................................:..:...:. 

December elsején kezdődnek meg ásió 
Szamostartomány helytartósági palo- 
tájában a légvédelmi tanfolyamok 

Mit kell tudni a lanloluamra való belratkozásról? - 
Nagt személyzettel rendelikező césekneik 

toknak csoportos kérvényi kell benyujtaniok 

Csak egy mérkőzést játszik a berlini 
válogatott Romániában. Bukarestből je- 
lentik: Berlin válogatottjának bukaresti 
vendégjátékával kapcsolatban Temesvár 
és Brassó is szerette volna lekötni egy- 
egy mérkőzésre a német csapatot. A ber- 
hniek azonban nem fogadják el a meghi- 
vásokat mert a mérkőzés után nyomban 
visszautaznak Németországba 

Ünnepélyesen fogadták Von Tscham- 
men und OÖsten birodalmi sportvezért Bu- 
karcstben. Bukarestből jelentikk Von 
Tsehammer und Osten német birodaimi 
sportvezér és kisérete tegnap délután re- 
pülőgépen megérkezett a román főváros- 
ba. A légi kikötőben ünnepélyes fogad- 

ből a célból a levak és jármüvek tulajdo- 
nosainak a lovakkal 
együtt, a bizottságok előtt 
sorrendben kell jelentkezniök: 

jármüvekkel 
a következő 

és 

Az első kerületi kapitányság körzetéhez 
tartozó tulajdonosoknak a városháza ud- 
varán. A II, III. IV., V. és VI kerületi 
kapitányságok körzetéhez tartozó tulajdo- 
nosok pedig a baromvásártéren. 
A tulajdonosoknak az értékelés, becslés 

és beosztás alá kerülő állatokon és jár- 
müveken kivül 
összes igazoló irataikat, ugymint az adás- 
vételi 

magukkal kell vinniük 

; iratokat, az állatra vonatkozó bi- 
zonyitványokat, a kerékpárengedélyeket és minden más, a katonai hatóságok által kiállitott iratokat (lefoglalási : rendelete- tatás várta a sportvezért, Megjelentek a ket lefoglalási elismervé : .... E rvényeket, felmen- román sport vezérszemélyiségei, élükön tési, va. isszautasjtási 

Marinescu miniszterrel, a román labda- stb.) Ey visszautasitási bizonylatokat, 
rugószövetség elnökével. A diszes fogad- 
tatás után a birodalmi sportvezér a né- 

8 órától 1-ig, 
Az egyes bizottságok naponként reggel 

délután pedig 4-től 6 óráig met követségre hajtatott, ma kezdi meg müködnek. 
tárgyalásait a román sport vezetőivel. A rendőrség felhivja a járművek és lo- Fényes formában vannak a japán 
uszók! Tokióból jelenti: A legutóbb meg- 
tartott uszóversenyen Arai 57 mp-es szen 
zációs eredménnyel győzött a 100 méteres 
gyorsuszásban. A második helyezett: Sa- 
saki is egy percen belül: 59.6 mp-t 
uszott. 
Oktatótimmel nevelik a magyar atlétá- 

kat. Budapestről jelentik: A Magyar At- 
létikai Szövetség elhatározta. hogy az 

atléták munkájának megkönnyitésére kül 
töldről oktatófilmeklet szerez be és en- 
nek alapján fogják a versenyzőket el- 
méleti és gyakorlati kiképzésben részesi- 
teni 

és vállala 

Nagy személyzettel rendelkező cégek- 
nek és vállalatoknak csoportos kérvényt 
kell benyujtaniok a tájékoztató tanfolya- 
mon résztvevő személyzet névsorával. 
A tanfolyamon részt kell venniök a vál 

lalatok vezetőinek, főtisztviselőinek és iro 
dai alkailmazottainak. Nem kell részt- 
venniök a tanfolyamokon a munkások- 
nak és kézmüveseknek, mert ezek gázvé- 
delmi kiképzése a törvény hetedik sza- 
kaszában megállapitott heti órákon törté. 
nik. 

6. A kéréssel együtt minden résztve- 
vőnek be kell nyujtania két fényképet, 
valamint az adóhivatal bizonylatát hogy 
a résztvevő 200 lejt befizetett a Szamos- 
tartományi légvédelmi szolgálat javára. 
Ez az összeg a tájékoztató tanfolyam 
költségeinek fedezésére szolgál. 

7Minden résztvevőnek magával kell 
vinnie a tájékoztató tanfolyamra: a népe- 
sedési ügyosztály igazolványát, agy 
1935-ös tipusu gázálarcot, 100 gramm al- 
koholt, vagy trioximetilént a gázálarc fer- 
tőtlenitésére és egy csomag vattát. 

8. Mindazok a magánszemélyek, akikre 
a légvédeimi törvény 8. cikkelye vonatko- 
zik, amennyiben különféle okok miatt 
nem vehetnek részt a kiképző tanfolya- 
mon, külön tanfolyamon vesznek részt, 
amelyet a Szamostartományi légvédelm: 
szolgálat rendez vasárnaponként 1940. 
április 1-ig bezárólag. Mindazokat, akik 
az emlitett időponttól tényleges részt 
vesznek a légvédelmi szolgálatban, anél- 
kül, hogy elvégezték volna a tájékoztató 
tanfolyamot, a légvédelmi törvény 63-ik 
cikkelyében előirt büntetéssel sujtják. 

vak 
azokat, akik az osztályozásra és értékelés 
re kerülő jármüvekkel és lovakkal, vala- mint lószerszámokkal a jelen közlemény- 
ben feltüntetett helyen ntb nem jelentkeznek, 

állitják, 
ber 2-án 
törvényrendelet 
lefoglalt javak értéke 25-25 százalókának megfelelő pénzbüntetéssel és két hónaptól 
fél évig terjedő elzárással 

vat rendőrkvesztor és 
tes Kkveszter irták alá. 

tulajdonosainak figyelmét, hogy mind 

és időpontban 
katonai törvényszék elé 

amely a hivatalos lap szeptem- megjelent 202. számában közölt 
47. szakasza alapján, a 

sujtja őket. A nagyfontosságu közleményt áar. Hor- 
Timbus áar. helyet- 

SZOMBAT, november 18. 

Bucuresti. B 7 Reggeli müsor. 12.: Pontos 
dőjelzés, vizállásjelentés. 12.03: Hang- versenylemezek, 13,10: Marcu zenekan 15: Hirek, utána időszerü anyag. 19: Cseve- gés. 
Dalok. 20,45: Hirek. 21. 
tek. 21,25: Tánczene. 22,30: Hirek. 22.50: Lemezek. 2345: Hirek, n 

19.17: Lemezek. 19,50. Hirek. 20,15. 
Lemezek, üzene- 

utána hirek ma- gyar nyelven, majd könnyü zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, étrend. 11: Hirek. 11,20. Felolvasások. - 13,10: Katonazene. 13,40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15,40: Hirek. 17,20: Mesék. 18: Hirek. 18.15: Előadás. i8. Zongoraver- seny. 20,15: Hirek. 19,50. Cigányzene. 

20.15: Hirek. 20.40.: Hangképek. 21: Hi- 
rek. 21,20: Hangjáták. 23,05: Jazz zene. - 
1,05: Hirek. 

- Csak a határig adnak ki jegyet 
a CFR pénztárak. Bucurestiből jelenti 
a Rador: A CFR kereskedelmi vezér- 
igazgatósága megismételte tegnap azt 
a korábbi rendelkezését, amelyet már ismertettünk és amelynek értelmémen 
a vasuti jegypénztárak nem szolgáltat 
hatnak ki nemzetközi utazásra érvé- 
nyes vasuti jegyeket. Az utas csak a 
román határállomásig kap a vasuti 
pénztáraknál kéregpapirból készült 
vasuti jegyet, mig utja folytatása a 
külföldi állam első határállomásán 
váltott és az illető ország vautájában 
fizetett vasuti jeggyel történik. 

- Adomány. Köszönettel nyugtáz- 
zuk N. N. Str. Cantemir 4. szám alatt 
a 2. számu lakásban lakó urnő által a 
hadbavonultak családjai részére bekül- 
dött 30 lej adományát, valamint P. A. 
Cugir tüdőbetegnek küldött 100 lej 
adományát. 



VI. évfolyam, 1939. NOVEMBER 13. 
« 

Agvonlötte egy rendőr 
a lons öcacii polsár- 

mestert 
(LONG BEACH.) (Associated Press.) 

A világhirü amerikai fürdőhelynek 
szomoru szenzációja van. A közked- 

veltségnek örvendő főpolgármestert: 
Edwards-ot tegnap hivatali szobájá- 
ban egy rendőr agyonlőtte. Lelőtte a 
merénylő a főpolgármester személyi 
őrizetére kirendelt rendőrtisztviselőt 

is. Mindkét lövés halálos volt. A me- 

rénylő tette után azonnal jelentkezett 
a rendőrségen és előadta, hogy tettét 

előre megfontolt szándékkal követte 

el, mert Edwards és közte már régi 

keletüű a harag. Hogy miből szárma- 
zott az a gyülölet, amely a két ember 

halálát eredményezte, egyelőre még is- 

meretlen, mert a tettes erre vonatko- 
zólag minden felvilágositást megta- 
gadott. 

tsten, ki Lenévelhont... 
(BRASOV-BRASSÓ,) Gyönyörü, 

szép szombat délelőtt van. /A vénasszo- 

nyok nyarának utolsó meleg sugarai 

bujócskát játszanak a Cenk pldalának 

megkopaszodott fái között. Felöltőt ki- 

gomboló, megkésett őszi melegben 
gondterhelt arcu embercsoportok tar- 
tanak az öreg róm. kat. templon felé, 
honnan csakhamar felbug az orgona 

mély hangja. Teljes kivilágitásban 
diszlik az oltár, előtte csendes misét 
mond Vasváry Aladár főesperes-ple- 
bános. A templom jobboldali padsora 

zsufolásig telve. Feltünő számban sok 
a férfi. Asszony, leány alig akad kö- 
zöttük. 

CGuondolkozva keresem maptáromban 
a pirosbetüs ünnepet, hogy magyará- 

zatát adjam a hétköznapokon szokat- 
lan óráju szentmisének, de semmi kü 
lönösebb megjegyzést nem találok az 
egyszerü movemberi map mellett. Fi- 
elem a padok között térdelő, ájtatos 
veket. Csupa ismeretlen arc. Az első 

padban levő magas, markáns arcu férfi 
fényképét azonban mintha láttam vol- 
na valahol. De nem tudom hirtelenjé- 
ben, hol? 
Midön a mise befejeződik, az orgo 

nán erős akkordok dallama zug fel, 
mirel az eddig térdeplők feszes tartás- 
sal emelkednek mozdulatlan állásba. 
Alig szállott néhány ütem széjjel a 
boltives urházában, a kemény tartásu 
férfifejek csendesen meghajolnak. 
Zsebkendők kerülnek ja szemek elé. 
Megremegnek a széles vállak s elárul- 
ják, hogy a szivek-lelkek, milyen ér- 
zelmekkel lehetnek telve. IKönnyeznek, 
zokognak az emberek. 
Még nem tudtam, zről van szó, de 

ez a jelenet egyszeribe megértő vissz- 
hangra láh fennem is. 
Most elhallgat az orgona s ime a 

kis csoport ajkán dal csendül Bár szö- 
vege idegen nyelven hangzik, de a adl- 
lam hovatovább ismerőssé válik. Innen 
tudom meg, hogy a tamplomban len- 
gyelek vannak. 
Menekült lengyelek, akik nemzeti 
ünnepük alkalmával, 1918. november 
11-ének évfordulóján misét mondattak 
és hallgattak. Minő szomoru ünnep s 
mégis lélekemelő. 

szegyültek itt, hazájuktól távol, 
egy kis csoportban. Megjelentek Beck 
v. külügyminiszterrel élükön az isten- 
házában, hogy fájdalmukban imájuk- 
kal kérjék sorsuk jobbrafordulását. 
A misének már régen vége, de az 
emberek még mindig mozdulatlanul 
állanak, könnyek között száll az ének: 
„Szent oltárodnál térdrehullva kérünk 
Szabad hazánkat óh, add vissza né- 

künk. 
A templom előtt, amint könnyek 

nyomait viselő arcukra ráömlött a ké- 
ső őszi meleg napsugár, talán szivüket 
is betakargatta, talán sajgó lelkükbe js 
felélesztette parázsló reményük tüzét. 
Az ódon város mindennapi élete pe- 

dig egyformán zakatolt tovább... 

" 

Egy szegény szabó 

A Colectura Oficiala mindig betart- 
ja a nyerőfél kivánságát, hogy nevét 
ne hozzák a nyilvánosságra. 
Ez alkalommal egy szegény munkanél 

küli szabó a nyertes, kinek nagyszámu 
családja van és az a kivánsága, hogy 
nevét titokban tartsuk. 
A Fortuna istenasszony mindazok- 

nak a védelmezője, akik kitartással 
játszanak a sorsjátékon s igy gondját 
viselte ennek a szegény embernek is 
és megadta neki meg családjának azt 
a boldogságot, amit talán egész életü- 
kön keresztül nélkülöztek. 
Több sorsjátékon át játszott a Co- 

JÓESTET 
nyert a nevember 

15-i huzáson 400.,000 leit, a mellék- 
sorsjleggyel 

jeggyel és miután elhagyta a sorsje- 
gyet kihuzták 1,000.000 lejjel. Köny- 
nyen elképzelhetjük a szegény ember 
bánatát, hogy a pénzhiány miatt nem 
tudta megujitani sorsjegyét. Azután 
elköltözött a szegény ember Nagyvá- 
radra, ahol gondolta, hogy könnyebb 
megélhetést fog találni a maga és csa- 
ládja számára és ujból elhatározta, 
hogy játszani fog a sorsjátékon. A sze- 
rencse, amelyik már egyszer átsuhant 
felette, most ujból megállapodott nála 
és ozta neki a jelentékeny össze- 
gü 400.000 lejes nyereményt, amely 
örökre megmentette az élet nehézsé- 

ledtura Oficialánál, Cluj, Str. Regina 
Maria No. 46., a 21880 számu sors- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozs- 
vári tudományegyetem orvosi kará- 
nak különböző intézetei között ugy a 
tudományos kutatások, mint a jövő 
orvosainak kiképzése szempontjából 
vitathatatlanul rendkivül fontos sze- 
repe van a Regala-ucca 22. szám 
alatti gyermekkórháznak. Ennek a 
közfigyelmet érdemlő intézménynek a 
betegei a legfiatalabb koru gyerme- 
kek és a 15 évesek közül kerülnek ki 
és kitünően képzett orvosainak hiva- 
tása elsősorban a gyermekhalandóság 
elleni harc. 

HARC A GYERMEKHALAN- 
DÓSÁG ELLEN 

Munkatársunk beszélgetést folyta- 
tott a gyermekkórház egyik vezető 
orvosával, aki a gyermekhalandóság 
elleni harccal kapcsolatosan többek 
között a következőket mondotta: 
- A klinika orvosi karának érdeme 

a gyermekhalandóság megfékezése. 
Mig a régebbi években a gyermek- 
halandóság a 17 százalékot is elérte, 
addig 1935-ben 6.9, 1936-ban 6.5 szá- 
zalékra csökkent, az 1937. évben pedig 
ez a szám már a legkisebbre szállt. 
Ebben az évben 830 gyermeket vett 
fel a gyermekklinika, akik közül 
53.06 százalék fiu és 46.7 százalék 
leány volt, 50.06 százalék csecsemő, 
21.60 százalék iskola előtt álló és 
27.71 százalék iskolás gyermek. Ezek 
közül a kórházat teljesen gyógyultan 
54.02 százalék, javultan 27.02 száza- 
lék, a javulás tünetei nélkül 14.05 
százalék hagyta el. A meghalt gyer- 
mekek száma 4.1 százalék volt. 

UJ KÖRHÁZÉPÜLETRE 
LENNE SZÜKSÉG 

- A gyermekklinika - folytatja az 
orvos - mindig tulzsufolt. 1934-ben 
584 gyermeket vettünk fel, de ez a 
szám 1935-ben 686. 1936-ban 813, 
19837-ben 830, 1939-ben pedig ezeren 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Romániai 
Magyar Népközösség központi elnöki 
tanácsa Kolozsváron november 15-én 
Bánffy Miklós gróf elnökletével ülést 
tartott. Jelen voltak dr. Gyárfás Ele- 
mér, gróf Haller István, báró Jósika 
János, dr. Kolumbán József, Kós Ká- 

foly, gróf Teleki Ádaám, az elnöki ta- 
nács tagjai, dr. Tusa Gábor, a Népkö- 

zösség jogi tanácsadója és dr. Grois 

László központi igazgató. 
Az elnöki tanács az arad városi nép- 

közösségi tagozat ügyében előző ülésén 

háromtagu bizottságot küldött ki a be- 

érkezett felebbezésekben foglalt tény- 

geitől. 

zo 

örvendetesen csökken Molozsváron 
a sucrmekhalandóság 

Ul évermekkilnika épifését tervezi Stclamesca Goanda 
ecsyetemi rektor 

felülre emelkedett. Ezekből a számok- 
ból világosan kitünik, hogy a gyer- 
mekkórház épülete minden tekintet- 
ben elégtelen, mert a kórházban 
mindössze 60 ágy van. Ezen a klini- 
kán kell gyakorolnia évente legkeve- 
sebb 160 orvostanhallgatónak, itt 
tartják a szakelőadásokat, védőnővér- 
kiképzést, szülésznői tanfolyamot és a 
nemzetnevelésügyi minisztérium leg- 
ujabb rendelkezései értelmében a 7. 
és 8. gimnázista tanulóknak itt kell 
elsajátitaniok a gyermeknevelésről a 
legelemibb tudnivalókat is. Ebben az 
épületben pedig hiányoznak az elő- 
adásokhoz szükséges termek és a mo- 
dern gyermekklinikán legalább 300 
ágynak kellene lennie, hogy az min- 
den igényt kielégithessen. 

STEFANESCU GOANGA 
REKTOR TERVE 
Stefanescu Goanga egyetemi 

tektor többször meglátogatta a kolozs- 
vári gyermekklinikát. A rektort 
mélyen megdöbbentették azok a ne- 
hézségek, amelyekkel ez a kórház 
küzd. Több izben megigérte, hogy uj 
épületet épittet a gyermekklinika szá- 
mára, amit, ha az őszi szomoru ese- 
mény nem jön közbe, meg is valósit. 
De ugy tudom, hogy az egyetemi rek- 
tor nem mondott le régi tervéről. Az 
uj gyermekklinika Tészére nagvon 
alkalmas hely volna a sétatér melletti 
Fántánele-ucca. ahol a balneológiai 
intézet alapjait fektették le, de ame- 
lyet eddig még nem fejeztek be Ezen 
a levegős, egészségügyi szempontból 
kifogástalan helyen épülhetne fel az 
uj, legmodernebbül felszerelt gyer- 
mekkórház, amely dr. Popovici Gheor- 
ghe egyetemi tanár vezetésévl való- 
ságos vára lenne a gyermekhalandó- 
ság elleni harcnax - fejezte be tájé- 
koztató nyilatkodatát a szakorvos. 

(by8) 

A Maguar Mépközösség elnöki tanácsa 
megsemmisitette az Arad-városi tagczati 

választásokat 
Időszaki bizottságot biztak moeg az aradi tagozat 

ideiglenes vezetlésével 

Kolumbán József vezetésével dr. Bar- 
tha Ignác és gróf Teleki Ádám részvé- 
telével Aradon lefolytatta a vizsgála- 
tot, amely alatt az ott élő magyarság 

minden rétegének képviselőivel meg- 

beszélést folytatott. Az elnöki tanács 
november 15-i ülésen dr. Kolumbán 
József részletesen ismertette a kikül- 
dött bizottság jelentését, amelynek 
meghallgatása után az elnöki tanács 
az alábbi határozatot hozta: 
Az elnöki tanács meghallgatva az 

1939. november 15-én a kiküldött bi- 

zottság jelentését, mely szerint az ara- 
di tagozat alakuló közgyülése nem lett 

állitások és az aradi helyzet megvizs- 

Baczoni Géza. gálására. A kiküldött bizottság dr. 
sem szabályszerüleg szervezve, sem 
szabályszerüen lefolytatva. Az aradi 

Népközösség minden rendü tagja nagy 
többségének a kiküldött bizottság előtt 
kifejtett nézete az, hogy a választás 
eredménye nem szolgálnmá a Népközös- 
ség szervezeti szabályaiban lefektetett 
célokat és nem biztositja a békés tár- 
sadalmi munkát. 
Az elnöki tanács az arad-városi nép- 

közösségi tagozat folyó évi október hó 
1-én tartott alakuló közgyülése, illet- 
ve a tagozat vezetőségének azon meg- 
ejtett megválasztása ellen beadott fe- 
lebbezések alapján, a kiküldött vizs- 
gáló bizottság ténymegállapitásainak 
figyelembe vételével, megállapitja, 
hogy az október 1-i közgyülés nem a 
Népközösség szervezeti szabályzata 
rendelkezéseinek megfelelően alakult 
meg és folytattatott le, ennélfogva az 
ezen a közgyülésem megválasztott ta- 
gozati tisztikar és intezőbizottság érvé 
nyes megbizást nem szerzett, az októ 
ber 1-i választás érvénytelen és sem- 
mis, nemkülönben az ezen közgyülé- 
sen hozott összes határozatok is. 
Mindezek alapján az elnöki tanács 
figyelemmel a szervezeti szabályzat 
rendelkezéseire, memkülönben Arad 
város magyarsága összes társadalmi ré 
tegei nagy többségének a vizsgálóbi- 
zottság előtt megnyilvánult óhajára, 
- utasitja az aradvárosi tagozatot, 
hogy szabályszerüen összehivott és 
megtartott uj közgyülésen válassza 
meg vezetőségét. A népközösségi ta- 
gozat összes ügyeinek vezetésére a 
szervezési. szabályzatnak megtfelelő 
szervezés keresztülvitelére az alakuló 
közgyűlés érvényes megtartásáig ter- 
jedő ideiglenes megbizatással dr. Palá- 
gyi Jenő főorvos elmöklete alaz és 
Balatoni Mihály nyugdijegyesületi el- 
nök, Baranyai Ferenc munkás, Bánnt 
András munkás, Csenka Gábor magán 
tisztviselő, Czégka Tibor kereskedő, 
Dániel Péter földbirtokoss Dömötör 
Bertalan főmérnök, Dömötör László 
főmérnök, Fischer Afladár főgiran. 
igazgató, Hentschel István, Horváth 
Hugó munkás, Sz. Jakab Géza szer- 
kesztő, Jakabos György munkás, 
Jombart Lajos nyug. őrnagy, Kova- 
lovszky Józsetf mumnkavezető, Matuz 
András elektrotechnikus, Parecz Béla 
dr. ügyvéd, Pöhm Tivadar magántiszt- 
viselő, Reinhardt Gyula asztalosmester 
Ruttkay György kereskedő, dr. Széll 
Lajos ügyvéd, Uzsora István asztalos- 
mester, Zombory Gyula fodrászmester 
és Zsoltész Ernő munkás tagokból álló 
bizottságot küld ki, azzal, hogy a fen- 
tiek beiktatására Purgly László elnöki 
tanácstagot kéri fel. Az elnöki tanács 
felkéri a Népközösség elnökét, hogy 
ezt a bizottságot, ha annak szükségét 
látná, ujabb tagokkal egészitse ki." 
.......... 

Mliért panaszkodnak a Din- 
Dos ucca lakól? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Gyakran for- 
dulnak szerkesztőségünkhöz különböző 
panaszokkal. Most a Din-Dos uccai la- 
kók küldtek panaszos levelet szerkesz- 
tőségünkbe. A Din-Dos ucca, azaz a 
volt deszkapiac lakói azt sérelmezik, 
hogy az ucca rossz kövezete miatt 
nem tudnak kimozdulni a házból, mert 
szinte belefulladnak a sárba. Már több 
esetben kaptak igéretet az ucca rende- 
zésére, de sajnos csak igéret maradt. 
Száraz időben olyan piszkos, poros, 
szemetes az ucca, hogy nem merik az 
ablakokat kinyitni szellőztetés céljá- 
ból. Többszörös kérésre egy alkalom- 
mal össze is seperték az uccát, de a 
szemetet ott hagyták az ut közepén s 
várták, hogy a szél vigye szét megint, 
amelre jólesik. Egy alkalommal a köz- 
tisztaság felülvizsgálata alkalmával a 
háztulajdonosokat akarták megbüntet- 
ni, amiért piszkos és szemetes az uc- 
ca. A háztulajdonosok a kötelező jár- 
daseprést elvégzik, de sajnos, az ut- 
testet nem tisztitja senki, a szemetes- 
kocsi nem jár oda soha és igy valóság- 
gal a „szemétdomb közepén" laknak. 
Azzal a kéréssel fordulnak az illeté- 

kesekhez a Din-Dos uccai lakók, hogy 
a város vezetősége legyen méltányos 
velük szemben és az uccán még mi- 
előtt a nagy hideg beállana, rendezze 
s rendelje el az uttest rendszeres sep- 
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Ha szövet, vászon, damaszt, diftin, de- 
jalin és más 

etat 

Apróhirdetések 
APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 3 és 4 lej, 
első szó 3 lej. Allást kersőknek első szó 2 
lej, többi 1 lej. Jeligés és cimnél- 
küli hirdetések kezelési dija 5 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Támpéldányt nem adunk. 
Hivatalos óra reggel 3-tól este7-ig Hirde- 
téseket aznapi megjelenésre csak délelőtt 
10 óráig veszünk fel. 

--............... 

VILLANYONDOLAÁLAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdinand 
30. Hölgyfodrászszalon. (2919) 
. 

ADAÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11. szám. 

i (2684) 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. cz08) 

! SCHIMBÁSLOVAK Háráknál kapha- 
tók. Str. Báii Someseni, Telefon: 36-23. 

(2935) 

KAPOSZTÁS hordók eladók. Str. Ko- 
gálniceanu 8. (2989) 
ELADÓ 5 darab üveges dupla ajtó. Meg 

tekinthető Savoy kávéházban. (2995) 

ŐCSKARUHÁKAT, férfi, női ikabáto- 
kat veszek, eladok. Grünfeld, Str. Reg. 
Maria 14. (7670) 

VASBELÉSÜ okmányszekrényt kere- 
sünk megvételre. Str. Brátianu 3. I. em. 
Tel.: 32-51. (7682) 

DIÖŐBÉEL 58, krumpli mázsája 280, pap- 
rikás szalonna és császárhus 68 lej csak 
„Dietica"-ban. M. Foch 55. (7713) 

ÖÖCSKARUHAÁKÉERT legtöbbet fizetünk. 
Str. Memorandului 4. (7724) 

LADAK, nagyok állandóan eladók. Str. 
Memonandului 6. (7733) 

vagy oszlop- 
kályhát veszek. Str. Tudor Vladimirescu 
16-b. sz. 

KITÜNÖ márkáju, jókarban lévő piani- 
nót keresek megvételre. Cim a kiadóban. 

(7754) 

(7738) 

ÖCSKA holmikat, vas- és rézhulladé- 

kokat veszek. Cim a kiadóbann (7708) 
39 TIPUSU Rádió 3 plusz 1 Philips 
eladó. Str. Strámba 11. (7702) 

BIZITOS PÉNZMEGTAKARITÁS 

textil áru szükségletét 
nálam szerzi be. Cal. Reg. Ferdinand 
75., udvarban. Apart. 2 

MODERN komplett háló eladó. Strada 
Vasile Alexandri 10. (7750) 

ELADÓ majdnem uj állapotban lévő 
gyermekkocsi, modenn sülyesztős sötét- 
kék. Cal. Reg. Ferdinand 14 I. em. há- 
tul. (7753) 
FÉRFIBUNDA, ruha és cipő, aktaszek- 

rények és állólámpák eladók. Str. Saguna 

18. (7759) 

INGATLAN 

ELADÓŐ uj ház sportelep környékén 5 
szoba, 1 konyha, melléképületek, hajt ha- 
vi 2000 lejt, ára: 230.000. Ért.: Str. Chinez 
3, ajtó 3 Szabónál, délelőtt 8-9, délután 
2-4. (7763) 

ALLÁST KERES 

GYOGY-MASSZIROZNI és VENTU- 
ZALNI házhoz megyek. Sora Maria. Cal. 
Decebal 34., ajtó 6. .7654) 

2 NYELVET beszélő jomegjelenésü 22 
éves leány kiszolgálónői állást keres, kö- 
töttáru üzletbe vagy btrafikba. Cim a kiadó 
ban. (7742) 
JÓMEGJELENESÜ 30 éves nő elvállal- ná egy magányos uriember háztartása vezetését, estleg vidékre is menne. „Jó háziasszony" jeligére. (V 7743) KÖZÉPKORU iparos házaspár házmes- teri állást keres, villany és vizvezeték ja- vitáshoz ért. Cim a kiadóban. (7774) 

ALLAST KAPHAT 

SZAKÁCSNÉT keres egyedülálló idő- 
sebb földbirtokos. Gaal Péter Corpadea 
Apahida, jud. Cluj. (7659) 

... a 

segédet Bázsa uriszabóság. Str. Carpatilor 
27. 

Olcs 
Szombat délután 5 órai kezdettel a 

nagy sikert aratott: 
élet operett kerül szinre, mig vasár- 
nap délután a gyönyörü zenéjü Kis a hét törpe kerül szinre. 
gróf. 

Tul a Nagy Krivánon 
Vasárnap este Farkas Imre gyönyö- jház Stefanidesz Ily felléptével 

rü, romantikus operettjét játsza a szin 

Velencei kaland 
őredeti operett-bemutató! 

Szöveg és versel: Szabados Arpád. Zence: Sicrra C. Leone 
Dr. Kovács Péter ügyvéd - Gréf László 
Éva, a felesége Krémer Manci 
Sugár Ede ügyvédjelőlt - Csóka Jézsetf 
Mario Marinetti eperaénekes Ditrói P. Béla 
A srófnő - - - - ---- Sántha Hona 
Rita ---- - - - - Sándor Stefi 
Momolka Lajos - - - - - - Kéthely Ödön 
Homolkáné - - - - - - Czeopán Flóéóri 
Főur - - - - ---- Deésy Jenő 

Egy dühös ur Szendrey Mihály 
Egy kövér ur Dancsó György 
Portás Szentes Ferenc 
Böske szobaleány Rajnai Elli 

nendező: Gró! László Vezényel: Stelanidesz Józsei 
FIATAL házaspárhoz keresek jó fize- GYAR, mühely, raktárhelyiségek téssel a háztartásban jártas komoly nőt, dée Érdeklődők cimeit „Iparárammal" ki főzést, takaritást vállalja. Jelentkezni jeligére kiadóba kérem. (7564) 2-3 óna között Str. Máloasá 7. (2996) GARZONIER uccai szoba, tágas elő- SZABNI tudó teljesen perfekt szücs- és fürdőszoba üresen azonnal kiadó. Or- segédet azonnal felveszek. Pálffi, „Sora" 

udvarban. (7893) 

EGY fiatal ügyes kiszolgáló kisasszony 
azonnali belépésre büffé részére kereste- 
tik. Ugyanott 1 középtermetre téli férfi 
kabát eladó. Cal. Motilor 86., vendéglő. 

vosi rendelőnek, müteremnek különösen 
alkalmas. Str. Memorandului 17. em. 

(7728) 
KIADÓŐ egy butorozatlan szoba decem- 

ber 1-ére. Str. Avram lancu 14. (7731) 
KIADÓŐ butorozott szoba vagy üresen. (3003) Str. Grigorescu 53, szembe Str. Ioan FIATAL cipészsegéd felvétetik. Strada Ursu 8. (7737) Grigorescu 6. (7732) VASUT közelében december 1-ére ol- LEHETŐLEG szakmabeli ügyes ki- csón kiadó nagy szuterin szoba gyermek. telen házaspárnak. Értekezhetni: Str. Mol dovei 7-a. (7739) 
SZOBA kertbel havi 325 lejért azonnal kiadó. Str. Donat 90. (7741) 
3 SZOBA komfortos külön telken azon- nal küadó. Bonboneria Str. Regina Ma- ria 34. 

szolgálónő felvétetik. Pax" üzlet, Calea 
Marechal Foch ő6. (7736) 

HÖLGYFODRASZ segédnőt és gyakor- 
nokolkat felveszek. Cimet kérek a kiadóba 
leadni „Feodrásznő" jeligére. (7740) 

KIFUTOLEAÁNYOKAT felvesz azonnal 
Ullmann virágüzlet, Str. Reg. Maria 4. 

(7777) 

MEGEBIZHATÓ bejárónőt keresek. Cal. 
Reg. Carol II. 33-b. Apartamentul 5. este 

LAKÁST KERES 
NAGYOBB helységet 120-200 négy- 6-7-ig. (7765) szögméter, füthetőt, lehetőleg belváros- FIATAL borbélysegéd felvétetik azon- ban kersünk. Cim a kiadóban. (7657) nal. Str. Gh. Enescu 14. (7760) 

LAKAST adok takaritás ellenében. 
Érd.: Soc. Com. de Bijuterii, Str. I. Ma- niu 8 (1766) 
KERESEK kis és nagy munkához értő 

A THALIA MAGYAR SZINHAÁZ 
MUSORA: 

Péntek fél 9: Velencei kaland. (Eredeti operett-bemutató. Szövegét és verseit 

Vasárnap délelőtt 11 órakor áltafá- 
Mégis szép az nos közkivánatra az óriási sikerü He- 

tényi-gyermekdarab, a Hófehérke és 

ki- 

(3004) 
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mount világhiradó, 
RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9. Szenzációs dupla müsor: I. A tanár ur. 

ték. Fősz.: Harold Lloyd és 
Welch. II. Pépé le Moko. 
dráma. Fősz.: Jean 
Gabrio. III. Hiradó. 

URANIA MOZGÓ: Szenzációs mü- sor: I. Mimi, a gazdag ember leánya. Irving Berlin világhirü operettje. Fősz.: Alice Fay, Didk Powell, a há- rom Ritz fivér. II. Az asszony és a gyilkos. Kalandorfilm. Fősz.: Elissa Landi, William Powel, Mirna Loy. Müsoron kivül a legujabb hangos hir adó az utóbbi napok politikai ese- ményeiről. 
..... 

Chamberlain 
mintaképe 

M. J. H. F. Mc. Ewen kapitány, az an- g01 konzervativ párt egyik legmarkánsabb tagja, a külügyi bizottság elnöke, Cham- berlain szükebb baráti körébe tartozik. Harces szellem, igazi mozgató erő, a párt 
„whipje" (ostora). 

megkérdezte tőle, mit 
Chamberlain a maga min taképének? 

A kapitány sondolkozott kis ideig, azu- tán a könyvtár egyik polcához ment s egy könyvből felütötte Canning 1826 de- cember 12-én tartott beszédét s felolvas- ta belőle a következőket: 
„Van egy Nagy-Britannia által gyako- rolt hatalom, amely talán az emberiség történelmében eddig ismert minden erő- nél félelmetesebb. De bár nagyszerü do. log is egy óriás hatalmával birni, zsar- nokká teheti azt, aki egy óriás módján gyakorolja." ' 

Nos, - tette lea könyvet a kapi- tány, - ezeket a gondolatokat megtalál- hatja Chamberlainnek 1938 julias 26-án elmondott beszédében is, ami az angol gondolat kontinuitását bizonyitja száz- esztendei időközön keresztül. 
George Canning, mint az a történelem- ből ismeretes, határozott ellensége volt 

- ALLITÓLAG MEGÁLLAPITOT- TÁK A MÜNCHENI Na SZEMÉLYLEIRÁSÁT. Berlinből je- lentik: A Seara tudósitója irja, hogy a német nyomozó hatóságoknak sikerült megállapitani a müncheni merénylő pontos személyleirását: 170 cm. magas, 30-33 éves, baloldalt választott szöke- haju, ruhája szürke és kopott, külseje munkásra vall. 
(7768) ; : * r . irta Szabados Arpád. Zenéjét szereztel - NÉMETORSZG MEG AKARJ 

30 kézimunikás szabósegédet felvesz C. Siera Leone. Rendező Gróf László ALAKIT. ANI AZ e A Weisz, Str. Dacia 4. (/54) Vezényel Stefanidesz József. Fősz. EURÓPAI EGYE- TUZONOT keresek zrisa Pőrdiszmű Krémer Mamei, Sándor Ste. Sánta SÜLT ÁLLAMOKAT. Berlinből jelen- salkmnában jártas. Felméry, Str. Ree, M ene ágtta Ey Csopén egőri. tik: Az Evenimentul szerint a Berli- ma( asz pitrói P. Béta, óka ner Börsenzeit i g- 
HOLGYFODRÁSZ segédet felvesz József, Réthely Ödön, Szendrey Mi- lalkozik lalke nagy cikkben fog Dézsi. Str. Anton Pan. (7756) hály Csengeri Aladár, Dancsó lalkozik az á lános európai helyzet- BEJÁRONÖT keresek egész napra azon Berlet 11) Szentes Ferenc Premier tel és megállapitja, hogy a nyugati nal kifőzésbe. Pappné, P. Unirii 20. 

árakkal.) 

Vasárnap d. u, 3: Kis 
árakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Velencei kaland. 
Vasárnap este 9: Tul a Nagykrivánen. 
Hétfő este fél 9: Velencei kaland. 

Moczi 
SELECT MOZGŐ: Farandola. (fTánc a föld körül.) Ginger Rogers-Fred As- 

taire világhirü táncospár egyetlen uj 

Kogálniceanu 8., földszint a. 7. (2987) 
ELVESZETT egy villágossárga drót- 

szőrü nőstény Airdale-Terrier kutya. Meg 
találója Davidnál „Casa de Muzicá" Str. 
Memorandului jutaiomban részesül. .7646) 
VAROS központjában jól bevezetett 

üzlet áruval kevés pénzért elutazás miatt 

TÜZIFA elsőrendü olcsón megrendelhe- 
tő Primaria trafikban. (7772) 

gróf. (Olcsó hely- 

KIADŐ LAKAS 

KIADÓ különbejáratu butorozott szoba 
KI/ e U filmremeke. Müsoron kivül a leg- fzeészoba haszpálattal, két fiatalember- ujabb hangos hiradó az utóbbi napok nek, esetleg teljes ellátással. Calea Rege- külpolitikai eseményeivel é á 
egeinend a7 I. em., ajtó 6. (7704) hiradó é ZEP parkettes szoba közös előszobá : : paROYAL : a i ilágran- Vekee ben magános urinőnek gető uee9 Egeezet rn 

ene kiadó. Cim a eadépan, n, kényes tartalmánál fogva nem - ETHE e ajánlatos kiskoruakna : lerei: 
uvererrec kiadó, Str Xenopot Jaguelne eenak nue e 

. Pőposta közelében. (r642l Előtte Metro hirado. 

(1771) Szombat d. u. 5: Mégis szép az élet. (Ol1- csó helyárakkal először.) 
Este 9: Velencei kaland (Rendes bérlet KÜLÖNFÉLÉK 11. szám.) 

IZLETES házikoszt abona, ebéd, va- Vasárnap d. e 11: MHéfehérke és a hét csora 700 lej, menü 3 fogás 18 lej, Str. törpe. (Nagyon olcsó matiné hely- 

hatalmak magatartása miatt Német- 
ország feladata lesz az Európai Egye- 
sült Államok létrehozása. Az európai 
átrendezés a békét óhajtó államok 
lefőbb óhaja és ha ebből a munkából 
a nyugati szövetséges nagyhatalmak 
kivonják magukat, akkor Európa 
ujjászervezését Németország egyedül 
valósitja meg. 

- Attlee őrnagyot választották meg ujra az angol munkáspárt parlamenti csoportja elnökévé. Londonból jelenti a Rador: Attlee őrnagyot ujólag az angol munkáspárt parlamenti csoport- jának elnökévé választották meg. A 
megválasztás egyhangulag történt és 
azt az angol munkáspárt parlamenti 
csoportja a szerdai ülés befejezése 
után ejtette meg. 

- Tilos a Szamosból pontyot ha- 
lászni. Az Aurora halászati egyesület 
lapunk utján az egyesület tagjainak 
tudomására hozza, hogy további in- 
tézkedésig a Szamosból a ponythalak 

halászása a legszigorubban tilos. 
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NAPTÁR. 1939. November 18, Szom- 
bat. Róm. kat.: Péter és Pál b. f. 
Prot.: Ödön. .: S. M. Platon, 
lzr.: 6 Kiszlev. 

UVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 
II50, egy hónapra 50 lej. ] 

ISMERETLEN KÖLTŐ 
Kiss: Ismered Hold Kázmért, a köl- 

Nagy: Névről nem, csak személye- 
sen... 
FOGORVOSNÁL 

Egy vidéki atyafi beállit a fogor- 
voshoz. 

Egy fogat kéne kivenni, instá- 
lom: 
- Na csak üljön le, nyissa ki a sziá- 

ját, mindjárt kivesszük. 
Azzal már neki is (akar kezdeni, de 

az atyafi, mikor meglátja az orvos ke- 
zében a fogót, megragadja a karját: 

- Várjon csak hé. Ezzel a fogóval 
akarja kiszedni? 

Kicsi lesz az. 
- Már hogy lenne kicsi? Ezzel ve- 
szek én ki minden fogat. 
- Már pedig - akadékoskodik az 

atyafi - az én fogamhoz mégis egy 
hosszabb fogó kéne. 
-Miért? 

- Mert a korcsmában kiverték, - 
osztég lenyeltem... 

- Ügyeletes gyógyszertárak. No- 
vember 11-én, szombaton reggeltől no- 
vember 18-án, szombaton reggelig a kö 
vetkező gyógyszertárak teljesítenek éj- 
jeli szolgálatot: Biró, Unirii-tér; Apos- 
tol, Regele Ferdinand-ut; Csereszn és, 
Marechal Foch ut; Holicska, Motilor- 
ut és Eminescu-ut sarkán. 

Bőrkabátot 
méret után készit, javit és fest epe- 
ciális módszerrel. Tisztek részére az uj 
előirás szerint dolgozank. L Hirsch, 
C. M. Foch 5. „Sorával" szemben. 

- Felülvizsgálják a vasuti alkal- 
mazottak katonai helyzetét. Bucures- 
tiből jelenti a Rador: A CFR vezér- 
igazgatósága elrendelte a vasuti allkai 
mazottak katonai helyzetének ujból 
való felülvizsgálását. 
- Áruüzérek és drágitók büntetése. 

Bukarestből jelenti a Rador: Az ár- 
üzérkedő kereskedők felett itélkezni 
illetékes bizottság tegnap 30-30 ezer 
lejes birsággal sujtotta N. Marin bu- 
karesti, Str. Academiei 30., Malek Pa- 
langhian és Souren Palenghian Vaca- 
resfi-uti kereskedőket. 

fáradt testét felfrissiti 
1 mz 

- November 20-án uj tartalékos 
tisztivizsgát lehet tenni. Bucurestiből 

jelenti a Rador: Miniszteri rendelet 

alapján mindazok a tartalékosok, akik 
nek 1933-38 év folyamán nem sike- 
fült a tartalékos tiszti vizsgájuk, va- 
lamint azok is, akik betegség miatt, 
vagy az illetékek nem fizetése miatt 

nem tehették le tartalékos tiszti vizs- 
gájukat, a folyó év őszén uj vizsgára 
jelentkezhetnek. A vizsgálatokat no- 

vember 20-án tartják meg. Ez a ren- 
delkezés vonatkozik a müszaki csapat- 
testek tisztiiskoláját elvégzett tartalé- 

kosokra is. 

A Magyar Né 
lelhiviák 5 

megyékre 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Dr, Szász 

Pál szenátor, az EMGE elnöke, a mult 
héten néhány napig Bukarestben tar- 
tózkodott, ahol dr, Mikó Imre NUF 
tanácsos, a Magyar Népközösség bu- 
karesti főtitkára kiséretében a magyar 
kisebbségi élet sürgős elintézését 
igénylő ügyeiben több minisztérium- 
ban járt. Látogatása során ar. Mikó 
Imrével együtt bemutatkozó kihall- 
gatáson jelent meg Alexianu Gheor- 
ghe bucsegitartományi királyi hely- 
tartónál. A kihallgatás mindvégig a 
legszivélyesebb légkörben folyt le. 

Dr. Szász Pál részletesen ismertette 
az EMGE munkáját, kihangsulyozva 
azt a fontos szerepet, melyet ez a 
szervezet Erdély gazdatársadalmának 
irányitásában, az ország mezőgazda- 

özösség vezetőil 
pközösség Hirályi helvutartó 

lának tigyelméi máromszék: és rüssó- 

sági termelésében és egész gazdasági 
életépen játszik. Ezután felhivta a 
királyi helytartó különös figyelmét a 
Bucsegi-tartomány két erdélyi megyé 
jére: Háromszékre és Brassóra. 
Alexianu királyi helytartó válaszá- 

ban hangsulyozta, hogy a kisebbségi 
kérdések iránt a legnagyobb megértés 
sel viseltetik. Ennek bizonyságául 
megemlitette, hogy legutóbb 100.000 
lej segélyt nyujtott a sepsiszentgyör- 
gyi székely Mikó-kollégiumnak. Vé- 
gül kijelentette, hogy mindenkor 
készséggel áll a magyarság rendelke- 
zésére, nyugodtan fordulhatnak hozzá 
minden olyan ügyben, ami a vezetése 
alatt álló tartomány magyar kisebb- 
ségi életét érinti. 

URANIA MOzZGO 
1. MIMI, A GAzZDAG 

EMBER LANYA 
Irving Berlin közismert zenés vigjáté- 
ka, fősz.: Alice Fay, Dick Poweil, a 
három Ritz fivér. 

(BRASOV-BRASSÓ,) Annak idején 
nagy feltünést keltett Brassó kereske- 
dő köreiben az a válás, amely egy is- 
mert fatermelő családjában történt. A 
fatermelő fia, Sz. Gy, Kapu-uccai 
füszer- és csemegekerskedő, aki a 
brassói üzleti és társasélet egyik leg- 
becsültebb és legrokonszenvesebb fia- 
tal tagja, egy szép napon arról érte- 
sült, hogy felesége, L. Annus, ugyan- 
csak egy fatermelő leánya, Budapes- 
ten, ahová gyakran utazott, megismer- 
kedett egy néhány évvel ezelőtt el- 
hunyt ismert iró, a Kolozsváron is la- 
pot szerkesztett U. Péter fiával, U. 
Imrével és elhatározta, hogy elválik 
férjétől s hozzámegy feleségül. 
A füszerkereskedő, akinek feleségé- 

től egy gyermeke is van, intelligens 
ember módjára minden botrány nélkül 
szabaddá tette feleségét, aki nem sok- 
kal ezután ismét felutazott a magyar 
fővárosba, ahol rövidesen nőül is ment 
a fiatalemberhez. 

A dolog eddig nem volt különöseb- 
ben érdekes, ha a „nagy szerelmi há- 
zasság" néhány héttel ezelőtt nem 
végződött volna ugyancsak szétválás- 
sal. A másodszor férjhezment fiatal- 
asszony most ugyanis ismét fogta ma- 
gát, összepakkolt és kiutazott Angliá- 
ba, ahova pár nappal a háboru kitö- 
rése előtt érkezett meg. Terve az volt, 
hogy mint oly sokan, ő is valamilyen 
háztartásban helyezkedik el. Hogy 
azonban ez sikerült-e neki, vagy a há- 
boru azóta már talán visszatérésre is 
kényszeritette-e, azt nem tudjuk. 
Tény, hogy Pestről eltünt s ide nem is 
érkezett vissza. A rövid ideig tartó 
költői" együttélés végetértének oka, 
a család ügyeibe beavatottak szerint, 
az volt, hogy a második férj, U. Imre, 
nem birt olyan foglalkozással, amely 
biztositotta volna a házasság anyagi 
alapjait. Tekintve azonban, hogy őnagy 

SZENZACIÓS DUPLA MUSÖR 

Müsoron kivül a legujabb hangos hiradó 

2. AzZ ASSZONY ÉS A 
GYILKOS 

izgalmas kalandorfilm, fősz.: Mi 
Ley, William Powel, Elisa Landi. 

jaink politikai eseményeivel. 

Egy erdélyi kereskedőné és egy pesti 
iró fiának romantikus 

és válása 
Második férjét haguta oti a csaponsó kedélyü 

asszonuk 

házassága 

sága eléggé jómódu volt hazulról, le- 
het, hogy más indok is hozzájárultak 
a rövid hymen felborulásához. 
A furcsa és kalandos eset résztvevői 

különösen a két férfi, teljes mérték- 
ben élvezi a barátok és ismerősök 
együttérzését, Sz. Gy. elsősorban, a 
brassói piac kedvelt kereskedője, de 
hir szerint a romamtikus pesti fiatal- 
ember is, aki igazán nem számitott 
arra, hogy ideális szerelmüket piszkos 
anyagiak fogják tönkretenni. Pest 
messze van innen és nem tudhatjuk, 
vajjon a kirepült madár ezuttal vissza- 
tér-e uj fészkébe, vagy esetleg talán a 
régit fogja felkeresni, amint ez olyan 
gyakran megtörténik. Ahogyan a va- 

Gy.-t ismerik, könnyen el 
képzelni, hogy a megértő és kul- 

turált fiatal kereskedő, már csak gyer- 
meke kedvéért is, neheztelés nélkül 
fogja visszafogadmi a kissé csapongó 
kedélyü, de alapjában véve bizonyára 
derék asszonykát. 

Közszükségleti 
cikkek 
árjegyzéke és bejelentési ürlapok be 

BOROS 
Ppapirkereskedésében Cluj. 

- A hegyvidéken beállt a tél. Bu- 
karestből jelenti a Rador: A hegyvi- 
déken beállt a tél. A nagyszebeni idő- 
járáskutató intézet jelentése szerint a 
hajnali órákban a hőmérséklet -1 
fok volt. Predeálon a hőmérséklet ál- 
talában sülyedt, tegnap este viszont 2 
fokra emelkedett. Bukarestben a hosz- 
szura nyult őszi időjárás nyugodt és 
hüvös. 

olcsó áron. 
Maetti 

Mun 
el 

SPORTNAL VAGY 
munkANAL is 

E 

Szeműveseket orvosi előlrás 
szerini! készitünik. 

Speciólis aceláruk raktáron! 
porima alpácca cvöcszközök teltünő 

MátyásFla R.T.ma 

fővárosában tegnap meghalt 

tikai ellenfele volt 

a e 

Betegség és politika 
A baltimerei Johns Hopkins orvos- 

egyetem politikai intézete két év óta foly- 
tat tanulmányokat arról, hogy a politika 
mennyiben járul hozzá egyes betegségek 
előidézésénez, A különböző európai or- 
szágok szivszélhüdés statisztikája, külö- 
nös tekintettel az illető országokban le- 
játszódott kisebb vagy nagyobbfoku kri- 
ziseknek s a diplomáciai formanyelvben 
„elviselhetetlen feszültségnek" nevezett 
korszakokban, illetve az ilyen korszako- 
kat követő félév alatt a szivhalálok sta- 
tisztikája erősen felugrik, összehasonlitva 
ugyanazon országok nyugalmi periódusá- 
nak adataival. Az idegorvosi rendelke- 
zésre álló adatok hasonló eredményt mu- 
tatnak, de ennél sokkal meglepőbb, 
hogy a politika mennyiben tehető közvet 
lenül felelőéssé a gyomor-, máj-, vese- 
és epebajokért. Sok ország többéves sta- 
tisatikai anyagának feldolgozása arra az 
eredményre vezetett, hogy az ugyneve- 
zett „gyomoridegesség ugy követi nyo- 
mon a politikai kriziseket, mint az ősz a 

Az elektrokardiograf adatai azt mutat- 
ják, hogy öt európai ország, amely az el- 
mult három év alatt a legtöbb krizisen 
mozgósitáson és más megrázkódtatáso- 
keon esett keresztül, átlagban 10-15 szá- 
zalékkal nagasabb vérnyomásu lakoság- 
gal rendelkezik, mint megelőzőleg. 
A politika, a feszültség és a háboru 

legfeljebb az olyan bonyolultabb idegor- 
vosi esetekben idéz elő csökenést, amilye- 
neket rendszerinat orvos-analitikushoz 
szoktak utasitani. A benyolult lelkibeteg 
ségek, a különböző kemplexumok, ame- 
lyektől főleg az európai emberiség szen- 
vedett, a szakértők véleménye szerint 
nema tüntek el. Csak háttérbe nyoraultak. 
A belső boldogság, vagy boldogtalanság, 
amely körül ezek a „kóresetek" mozog- 
tak: eltörpül a nagy általános, kollektiv 
megrázkódtatások, veszélyek és feszült- 
ségek mögött, Természetes, hegy például 
Bécsben, ol a legtöbb dolga akadt a 
pszichoanalitikusoknak, az érzelmi és 
a szexuális élet apróbb-nagyobb zavarai- 
val nena sietnek analitikus orveshoz az 
emberek, mert 1938 eleje óta az életük 
olyan hatalmas átalakuláson neent át hogy az egyéni problémák eltüntek. Mert 
az embernek és ez már egész Euró- 
pára vonatkozik előbb nyugalomra, 
tele gyomorra és biztos fedélre van szük- 
sége, hogy aztán ideje és idege legyen 
kis egyéni delgokkal törödni 
A politika, a világpolitika és a diplo- mácia igy közvetlem kapcsolatban van 

sok betegséggel. 

Meghült? 
köhögést, reketséget, imfluenzát, kata- 
Tet gyógyit a PUHLMANN TEA. Fel 
oi a válladékot, enyhiti a köhögést 

kellemes gyógyszer. Minden gyógy- 

lásban lej 106 és 144 árban. Raktár: 
Digitalis", Orástie, Abt. 304-a 

- 

- Meghalt Rocsevelt egyik legádá- 
zabb politikai eMenfele. Washingtoni 
jelentés szerint az Egyesült Államok 

Buttler, 
az Unió legfőbb biróságának tagja. 
Buttler egyik legelkeseredettebb poli- 

Rooseveltnek és 
számos gazdasági törvény tervezetét ő 
gáncsolta el a legfelsőbb biróság előtt. 
- Jövő év márciusáig egyetlen zsi- 

dó sem marad Bécsben. Londoni jelen- 
tés alapján a Tempo cimü lap közli, 
hogy a bécsi zsidók 1940. március 15-ig 
valamennyien elhagyják az osztrák fő 
várost. Errevonatkozólag ugyanis Lö- 
wenherz, a bécsi zsidó hitközség elnö- 
ke kötelező igéretet tett a német ha- 
tóságoknak. ! 

- Eddig kétezenre emelkedett a ve- 
neguelai tüzvész halálos áldozatainak 
száma., Beszámolt a „Jóestét! arról a 
borzalmas tüzkatasztrófáról amely a 
venezuelai Lagunela telepen puszti- 
tott. Tegnapi közlésünkben csak ezer 
halottról emlékeztünk meg. Rómán át 
érkező jelentés szerint a katasztrófa 
méretei tulhaladták az eddigi közlése- 
ket. A Lagunela petróleumtelep lakos- 
sága szinte egy szálig elpusztult A 
halottak száma meghaladja a kétezret. 
Miután a sziget körül vasteg rétegben 
fedte a nyers nafta a tenger vizét ez 
is tüzet fogott és igy az embereknek 
nem volt módjuk, hogy megközelitsék 
a szomszédos szárazföldet. A szeren- 
csétlenek elképzelhetetlen gyötrelmek 
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A népszavazás 
kérdése Ausztriá- 

ban 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelenti a 

következőket: A Deutsche Allgemeine 
zeitung foglalkozik azokkal a tárgya- 
lásokkal, amelyek jelenleg Párisban 
és Londonban folynak arról a „nép- 
szavazásról", amelyet angol és francia 
felfogás szerint Ausztriában „kell" 
megtartani. A lap megállapitja, hogy 
éppen ezek az államok és annak poli- 
tikai vezetői vetették fel most a nép- 
szavazás kérdését, amelyek és akik az 
1918. évben önkényesen megfosztották 
Ausztriát az önrendelkezés jogától. 
Husz év állott a nyugati demokrata 
hatalmak rendelkezésére, hogy Ausz- 
triában megtartsák a népszavazást. de 
ennek megrendezését mindig vissza- 
utasitották, mert előre tudták, hogy 
ennek a népszavazásnak az eredmé- 
nyeként megsemmisitő többség fogja 
követelni Ausztriának a német biro- 
dalomhoz való visszatérését, mert 
Ostmark különböző vidékein megtar- 
tott nem hivatalos jellegü vélemény- 
nyilvánitás és népszavazás kétségtele- 
mnül ezt az akaratot tükrözte vissza. 
Több, mint 20 éven keresztül Ausz- 
triát politikailag elnyomták, gazda- 
ságilag rombadöntötték,. a lakosságot 
a nyomoruság, szenvedés áldozataivá 
tették, amit igazolt az öngyilkosságok 
ijesztő száma és a gyermekszületések 
megdöbbentő visszaesése. Az An- 
schluss után Ausztriában népszavazást 
tartottak, amelynek eredménye az 
volt, hogy százszázalékosan követelte 
a lakosság Ausztriának a német biro- 
dalomhoz való visszatérését. Miért kell 
tehát most a népszavazás tervét felvet- 

éppen azoknak, akik 20 évvel 

ezelőtt Ausztriát megfosztották az ön- 
rendelkezés jogától? - veti fel a kér- 

é német lap. 
désta A DUGÁRUK ELLENÖRZÉSE 
(LONDON.) (Rador.) A háborus gaz- 

dasági minisztérium szerdán jelentést 
lés kimutatást hozott nyilvánosságra, 

amelyben ismerteti a dugáru szállitá- 
sának ellenőrzését végző bizottság no- 

vember 4-11 között eltelt héten kifej 
tett tevékenységét. A jelentés szerint 
a bizottság 86 kereskedelmi hajó áru- 
rakományát vizsgálta át és a szállit- 
mány bizonyos részét elkobozta. Két 
hajórakományt pedig teljesen konfis- 
kált, miután kétségtelen megállapitást 
nyert, hogy az dugáru. Negyvenhárom 
esetben pedig a szállitmánynak csak 
részleges elkobzása mutatkozott szük- 
ségesnek. A fenti határidő alatt az 
angol kikötőkben a semleges államok- 
nak 90 uj kereskedelmi hajója fordult 
meg. 

i FANTASZTIKUS HIREK 
MAGYARORSZÁGGAL KAP- 
CSOLATBAN 

(BUDAPEST.) (Rador.) A Stefani 
olasz távirati iroda közli a következő- 
ket: A Pester Lloyd, a kormány né- 
metnyelvü félhivatalos lapja megüt- 
közéssel állapitja meg legutóbbi cikké- 
ben, hogy bizonyos külföldi körökben 
fantasztikus hireket hoztak forgalom- 
ba, amelyek tudni vélték, hogy Né- 
metország különös tervet akar meg- 
valósitani Magyarország és Jugoszlá- 
via ellen. A lap megállapitja és emlé- 
keztet arra, hogy Hitler vezér és 
kancellár sorozatos kijelentésekkel biz- 
tositotta Magyarország határainak sér- 
tetlenségét és hogy Magyarországon 
nincs senki, aki kételkednék Hitler 
vezér és kancellár kijelentésének 
őszinteségében és a részéről nyujtott 
biztositék értékében. 

ENYHÜLT A HELYZET A 
BALKÁNON 

(SZOFIA.) (Rador.) A Stefani táv- 
irati iroda jelentése szerint a bulgá- 
riai sajtó és politikai körök is elégté- 
tellel állapitják meg, hogy Olaszor- 
szág bölcs politikája következtében, 
amellyel a Balkán-államok közötti 
kapcsolatokat és viszonyt rendezni és 
bensőségesebbé tenni kivánja, a hely- 
zet a Balkánon lényegesen enyhült és 
nyugodtabbá vált. 

, 
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(VATIKÁNVÁROS.) (Rador.) Az 
Osservatore Romano, a Vatikán hivua- 
talos lapja részletes beszámolót ad a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjának no- 
vember 12-én Kolozsváron megtartott 
nagyszabásu népgyüléséről. Hangsu- 
lyozza ennek a népi megmozdulásnak 
nagy jelentőségét. A lap nagy elisme- 
réssel foglalkozik Argetoianu Constan- 
tin miniszterelnök beszédének a ki- 

(IASI.) (Rador.) Vasile Sbarceag 
hirhedt bünöző, akit csak nagy nehéz- 
ségek és hosszas üldözés árán sikerült 
ártalmatlanná tenni, tegnap megszö- 
kött a hatóság kezei közül „Moldova 
Vámpirjá"-nak - országszerte igy 
ismerik - 60 büntény terheli a lelki- 
ismeretét. Éppen az egyik büntetté- 
nek ujralejátszására az erbiceni csen- 
dőrörsre kisérték, melynek zárkájában 
kellett volna töltenie az éjszakát. Va- 
sile Sbarceag azonban kihasználta az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap délután 
tartotta meg a Pázmány Irodalmi Társa- 
ság nagy érdeklődéssel várt száékavató 
ülését a Kath. Kör nagytermében. 
Az ülésre összegyült közönség zsufolá- 

sig megtöltötte a termet. A magas szin- 
vonalu és nemes szellemü összejövetelnek 
külön melegséget adott az a körülmény, 
hogy a megjelentek között végighallgatia 

megérkezésekor mindenki mély tisztelet- 
tel és szeretettel üdvözölt. 
Jelen voltak az ülésén a Pázmány Iro- 

dalmi Társaság igazgatótanácsának tag- 
jai és a kolozsvári magyar katolikus tár- 
sadalom előkelőségei dr. Gyárfás Elemér 
elmökkel az élen, aki bevezető szavaiban 
üdvözölte a közönséget, bejelentete, hogy 
ezuttal két tag székavató előadására ke- 
rül a sor. 
- Rendes körülmények között - mon- 

dotta többek között - ar. György La- 
jos szokta az uj tagot bemutatni. élet- 
rajzi, stb. adatait ismertetni. Ezuttal 
azonban el lehet tekinteni ettől, mert dr. 
gróf Bethlen Györgynét és áldásos mükö- 
dését mindenki ismeri Ő maga méltán ki 
érdemli „Erdély Nagyasszonya" nevet. 
Annak a Jósika családnak méltó sarja 
ugyanis, amely beirta nevét örökre Er- 
dély történelmiébe. 
A nagy tetszéssel fogadott közvetlen 

melegségü szavak elhangzása után dr. 
Bethlen Györgyné tartotta meg székfog- 
laló előadását, amelyben a nő szerepét 
méltatta a középkorban. A női lélek ezer 
fimom szálával átszőtt és mendkivül nagy 
történelmi felkészültséget eláruló előadá- 
sában a Pázmány Irodalmi Társaság uj 
tagja hangsulyozta. hogy 

az emberek általában sötétnek ne- 
vezik a középkort, holott a valóság 
az, hogy emlitett időben a hit világa 

szórta szét fényes sugarait 
és hogy vannak árnyékok is benne, az 
anmak a jele, hogy a világosság is sokkal 
fényesebb volt, mint ma. A hitnek ebben 
a világában különösen nagy szerepe jutott 
a nőnek, akit a köözépkor megérdemelten 
illetett tisztelettel. A keresztény társadal- 
mi rend kialakitásában ugyanis a férfi 
örökös harcai között a nő kimagasló sze- 
rephez jutott. Szent István felesége, Gi- 
zella, Szent Margit Nagy Ottó felesége, 
Adelhaid, kasztiliai Blanka, mind olyan 
alakjai voltak a történelemnek, akik her. 
vadhatatlan érdemeket szereztek a hitélet 
és a magasabbrendüség kifejlesztése kö- 
rül. A történelem a „mulier fidelis"-nek, 
a hü asszonyoknak egész sorát jegyezte 
fel. A leánynevelést a női szerzetesrendek kezdették meg és ezeknek a szerzetesnőlk- nek fejedelemasszonyai valóban fejedelmi személyek voltak. Tudásuk és műveltsé- 

sebbségekre vonatkozó szakaszával. 
Méltatja Giurescu, a NUF szervező 
miniszterének beszédét, utalva arra, 
hogy a NUF céljai és eszközei általá- 
nos tetszéssel és helyesléssel találkoz- 
nak az ország egész lakossága részé- 
ről és hogy a nemzeti ujjászületés 
megteremtése nagy lendülettel halad 
előre és már is értékes sikereket 

azt Márton Áron, Erdély püspöke is, akit b 

hozott. 

statalmas csendőrkészültség 
üldözi „Moldova vámpir-ját 

őrök figyelmetlenségét s az éjszakai 
sötétséget és nyomtalanul eltünt. Csak 
a kitört fal emlékeztette őreit arra, 
hogy „Moldova Vámpirja" a csendőr- 
ségi zárka lakója velt. A környék 
lakói most rettegve gondolnak a hir- 
hedt gonosztevő szökésére, aki állati 
kegyetlenséggel végez áldozataival, 
majd állitólag kiszivja a vérüket. 
Kézrekeritésére a csendőrség nagy- 
arányu intézkedéseket tett. 

--- 

Dr. oróf Bethlen Györgyné és Ujlaky 
János székfoglalója a Pázmány 
Irodalmi Társaság ülésén 

fiaké. Walpurgis nővért 761-ben férfiko- 
lostor főnökévé választották. 
Az irodalom és müveltség fejlesztése is 

sokiszor a nő érdeme. Példa erre a hatal- 
mas Barbarossa Frigyes császárt is kor- 
holó Hildegardis, akinek levelei a női 
kezdeményezés példaképei lehetnek. Emel 
lett a nő legszebb erénye az engedelmes- 
ség volt az egyházzal és a szülőkkel szem- 
en. 
A későbbi ugynevezett lovagkorban a 

lovagvának urnői voltak a müveltség, a 
szellem és a finomság továbbfejlesztők 
Nem csoda, ha tisztelet és hódolat vette 
őket körül. 

A fejedelmi és főuri nők mellett ott 
voltak azonban az örökasszonyi tulajdon- 
sággal megáldott népasszonyok is, akik 
tenger megpróbáltatás között nevelték 
fel gyermekeiket tartották rendben a kis 
és sokszor népes családot, gondoskodva a 
nemzetek további életéről. 
A középkorra jellemző, hogy nem is- 

merték az öngyilkosságot, mert az örök- 
kévalóságot ajándékozta az akikori idők 
gyermekeinek a hit. Lassu és fokozatos 
munkával és a nő segélyével épült ki igy 
a társadalmi rend annak az egyháznak 
szárnyai alatt, melynek templomtornyai 
felett is messze kimagaslik Krisztus alak. 
ja magasba emelt, hivó karjaival. 
Az egybegyült előkelő közönség szünni 

nem akaró tapssal jutalmazta a ritka szó- 
noki készséggel, akadálytalan perdüléssel 
folyó, magas szinvonalu előadást, amelyet 
dn Gyárfás Elemér köszönt meg a hallga- 
tóság nevében is, majd bejelentette, hogy 
Ujlaky János zabolai plebános székfogla- 
lója következik. 
Ujlaky János 1888-ban született Halmi- 

ban. Székfoglalója egyuttal 30 éves irói 
jubileuma is. Lirikus. akinek költemé- 
nyeit „Ezüst hegyen" cim alatt 1936-ban 
adta ki a „Vasárnap". 
Ujlaky János „A jövőt, „Buzaszentelő" 

„Kincsem", „Csillaghullás", „Öreg park- 
ban álmodik a tó" és „Interrieur" cimü 
verseit olvasta fel. A mély bongásu, halk 
férfi bánattal telitett. csengő magyar 
nyelvezettel megirt költeményeket hosszu 
tapssal köszönte meg a közönség, amely 
bizonyára szép emléket vitt haza magá- 
val az erdélyi katolikus irók Pázmány 
Irodalmi Társaságának valóban értékes 
és magas szinvonalu üléséről. (Myt.) 

- A Keolozsvári Poel Hádáti Hámiz- 
rachi f. hó 18-én, szombat este 9 órakor a 
Str. Márásesti 52. szám alatti helyiségé- 
ben a hitközségi választással kapcsolat- 
ban melave Malket rendez, melyre összes 
tagjait meghivja. Vendégeket szivesen lát 

gük is nagyobb volt sokszor, mint a fér- a vezetőség. 

VIII. évfolyam, 1939. NOVEMBER 18. 

A Szentszék lapja a kolozsvári 
nagysyülésről 

Angol hajó szerencsés 
megmenekülese 

AMA 4 (Rador.) A Mataros ne- i 12. nnás angol hajó Angliából Ujzéland felé vivő utjábas zeltából megmenekült egy német tengeralatt- járó üldözésétől. Az üldözés körülbe- lül 50 percig tartott és az angol hajóra nézve sikeres és szerencsés befejezése annak köszönhető, hogy a hajó legény- sége sokkal bátrabb volt, mint a né- met tengeralattjáró személyzete. Az angol lapok hatalmas cikkekben di- csérik meg az angol hajó matrózainak és utasaink hidegvérét és bátorságát, amely lehetővé tette, hogy megmene- kültek a német buvárhajó részéről fe nyegető megsemmisüléstől 

HITLER MAGÁNUÜZENETET KÜLD BELGIUM ÉsS HOLLANDIA URALKODŐIHOZ, Berlinből jeleniik: 
A Seara levelezője berlini politikai körökből szerzett értesülések szerint Belgiumban és Hollandiában ujabb békekezdeményezésről tárgyalnak. Berlinben ugy tudják, hogy az eluta- 
sitó hivatalos válaszon kivül Hitler vezér a legközelebbi napokban magán- üzenetet intéz Belgium és Hollandia 
uralkodóihoz. 

- Vásárhelyi Jánes templomot szen- telt Őzdon. Vásárhelyi János püspök dr. 
Tavaszy Sándor püspökhelyettes társasá- 
gában most szentelte fel az ózdi reformá- 
tusok gyönyörü uj templomát. Az ünnep- 
ségen, amelyen megjelent grót Teleki 
Artur főgondnok is Biró Lajos esperes 
mondott imát, dr. Tavaszy püspökhelyet- 
tes pedig urvacsorai beszédet tartott, 
majd a püspök emelkedettszellemű beszéd 
kiséretében szentelte fel a templomot. Az 
ünnepség után a püspök fogadta az üd- 

- Elpusztult egy nagy francia ipar- telep. Párisból jelenti a Rador: Csü- 
törtökön délután hatalmas tüz puszti- 
tott az egyik angersi ipartelepen, 
amely teljesen leégett. Az anyagi kár 
6 millió francia frank. 
- Elveszett a fajkutya. Szürkésszinü 

fekete száju, hatalmas fajkutya elveszett. 
Megtalálója értesitse Muresan rendőrka- 
pitányt a IV. kerületi rendőrségen. x 
- Az uj szovjet katonai attasé Hel- sinkiben. Helsinkiből jelenti a Rador: A szovjetkormány Smirnov tábornokot a Szovjetunió helsinkii katonai attasé- 

jává mevezte ki. Ezt a tisztséget 2 évi 
szünet után, most ujólag betöltötték. 
- Több, mint 10 miió lejt adnak 

a CFR alkalmazottal nemzetvédelmi célokna. Bucurestiből jelenti a Rador: 
A CFR alkalmazottai egynapi fizeté- 
süket ajánlották fel nemzetvédelmi 
célokra. Ez az összeg 10.485.650 lej. 
- Az ügyvédi nyugdijak. Bucures- 

tiből jelenti a Rador: Illetékes helyen 
az ügyvédi nyugdijalap megteremtésé- 
nek kérdésével foglalkoznak. Az ügy- 
védi kamarák változatlanul müködnek 
tovább és a nyugdijalap növelésére a 
tárgyalási bélyegből befolyt összegek 
fognak szolgálni. 
- ELFOGTÁK „KATI NÉNIT". A 

IV. kerületi rendőrség elfogta és át- 
adta a központi rendőrségnek Hasne- 
san Ecaterina veszedelmes visszaeső bünözőt, akit mindenki Kati néni" 
néven isment és aki az alkalmi lopá- 
sok egész sorozatát követte el. Az 
enyveskezü Kati néni ellen az ujabb 
lopások miatt számos feljelentés ér- 
kezett a IV. kerületi rendőrségre, 
amely most megint ártalmatlanná 
tette a veszedelmes tolvajnőt. 
- HIRTELEN HALÁL. Szász Mi- 

hály 56 éves, kolozsvári férfi. aki a 
Perry-cég autógarázsának volt a ka- 
pusa, ma reggel felkelt a Baciului- 
ucca 14. szám alatt levő lakásán és 
öltözködni kezdett. Közben hirtelen 
rosszul lett, elszédült, elvesztette esz- 
méletét s mire segitségére siettek, 
meghalt. A helyszinre Serban Harie 
rendőrkapitány szállott ki a hatósági 
tisztiorvos kiséretében, aki megállapi- 
totta, hogy Szász Mihályt, aki már 
hosszabb ideje sulyos szivbajban szen- 

Alvanoataii a MAVR küönyvayszada körfergáijám 
vedett, hirtelen szivroham ölte meg. 


